



Valencia se hallaba en el Parlamento y que, según las referencias que le dió un diputado de su minoría, la primera autoridad valenciana había dicho que el ministro de Obras Públicas le había ofrecido resolver el problema por decreto, el señor Lerroux dijo a sus correligionarios:

—Es preciso organizar un banquete en honor del alcalde. Y sobre la marcha citar a la minoría para que mañana se reúna en el Hotel Ritz en torno al señor Lambiá.

Se nombró una comisión integrada por varios diputados valencianos para organizar el banquete.

Al enterarse el alcalde de Valencia rechazó el ofrecimiento.

Dijo a los periodistas que le parecía inoportuno su celebración. Cuando se discuten problemas de esta naturaleza y un pueblo angustiado espera la resolución de los altos poderes no se pueden aceptar homenajes.

—Pero son ciertas las manifestaciones que se le atribuyen? — le preguntaron.

—Yo lo que he dicho al señor Prieto es que esto podría hacerse por el Ministerio de Agricultura, sin que pasara por el Parlamento. A pesar de todo, seguiré mis gestiones, como representante de la ciudad, cerca de los ministros de Agricultura y Obras Públicas, porque en estos pleitos, que ya son nacionales, no se puede mezclar para nada la política.

Terminó diciendo que mañana regresará a Valencia.

LO QUE HA DICHO EL SEÑOR PRIETO ACERCA DEL PROYECTO SOBRE LA NARANJA

Parece que el señor Prieto dijo al alcalde valenciano que el Gobierno se encontraba en la imposibilidad de resolver el problema en la forma que se pretendía; es decir, por decreto, porque se oponía taxativamente la Constitución.

El alcalde, dijo:—Yo creía que se iba a votar una autorización al Gobierno para que pudiera hacerlo.

El ministro le contestó que la autorización tropezaría con la obstrucción, porque debería seguir todos los trámites de otro proyecto cualquiera.

Un diputado valenciano interrumpió al ministro diciéndole que ellos estaban dispuestos a votar con el Gobierno, y el señor Prieto respondió:—No se trata de votos. El Gobierno tiene todos los votos que necesita; pero no bastarán en este caso, porque tropezarán siempre con los centenares de enmiendas de las minorías obstruccionistas, que imposibilitarían el resolverlo con la rapidez que ustedes necesitan. Esa es la cuestión y no otra.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Esta tarde, a las siete, se reunió la Comisión de Responsabilidades.

Trató de asuntos relacionados con la concesión del ferrocarril Ontaneda-Catalayud y del informe abierto sobre este asunto, para saber si puede autorizarse la continuación de las obras.

Se designó al diputado señor Pifruela para que redacta el informe.

Como el diputado agrario, señor García Lozano había anunciado que presentará un voto particular al dictamen, se acordó que se una al señor Pifruela, con objeto de que redacta la contestación que se ha de dar al Gobierno.

El informe se elevará al pleno de la Comisión el próximo martes.

EL SEÑOR AZAÑA NIEGA UNAS DECLARACIONES QUE SE LE ATRIBUIAN

El presidente del Consejo manifestó a los periodistas que había leído a sus oídos que circulaban esta tarde unas supuestas declaraciones suyas.

Negó terminantemente haberlas hecho y dijo a los informadores:—Se lo digo a ustedes para que si las ven publicadas no las recojan y las desmentan.

EL JEFE DEL GOBIERNO SE REUNE CON VARIOS MINISTROS

Después de la sesión se reunieron en el despacho de ministros el presidente del Consejo y los ministros de Obras Públicas, Agricultura, Marina y Estado.

El alcalde de Valencia entró en el despacho, acompañado del señor Prieto, para pedir al ministro de Agricultura que se conceda por decreto el anticipo reintegrable que, según ha ofrecido el ministro, se concederá mediante la presentación de un proyecto de ley.

A las nueve y media abandonaron el Consejo los ministros y, contestando a las preguntas que se le hicieron, dijeron que no se había adoptado ninguna resolución.

—Pero tratarán ustedes de ello en el Consejo de mañana? — Claro — contestó el señor Azaña.

En el Consejo trataremos de muchas cosas.

COMENTARIOS Y CABALAS EN TORNO A LA POSIBILIDAD DE UNA CRISIS PROXIMA

Los pasillos del Congreso estuvieron esta tarde bastante animados.

Se esperaba con interés que se reanudara el debate político, porque, según los diputados de la oposición, iba a hablar el señor Sánchez Román. Según dice un periódico, "Luz", el señor Sánchez Román quiere oír a los jefes de las minorías republicanas, para saber si deponen sus diferencias y están dispuestos a una inteligencia cordial.

Las personas aludidas habrían de responder a este requerimiento.

La extensión que se dió al problema naranjero hizo imposible que se reanudara el debate político, produciendo decepción entre los comentaristas.

El mismo periódico cree que los radicales socialistas disidentes se sienten reforzados en su posición después de las elecciones municipales, y que se habla de un aplazamiento del Congreso anunciado para celebrarse en Zaragoza y que tendrá lugar en Madrid.

Se hace notar el recrudescimiento de las discrepancias con el Gobierno, que se hará ostensible en la interpellación del señor Pérez Madrigal al ministro de la Gobernación sobre los sucesos de La Solana.

Otros diputados radicales socialistas también interpellarán al señor Casares sobre la política electoral y las actuaciones de los gobernadores.

El criterio de la minoría radical-socialista en lo que se refiere al proyecto de Congregaciones, en la parte de la sustitución de la Enseñanza, difiere del proyecto del Gobierno.

Los radicales-socialistas insisten en que se sustituya la enseñanza clerical por la laica en primer de octubre y pretenden también que ningún eclesiástico pueda dedicarse a la enseñanza pública o privada, petición que fué ya rechazada en una enmienda del señor Fernández Clérigo.

Como esta pretensión rebasa los preceptos del artículo 26, no es probable que la acepte ni el Gobierno ni la Comisión.

Y añade el periódico Luz: "Mientras esto ocurre en la minoría radical socialista, se nota en los radicales una extraña conducta. El señor Lerroux, que no interviene en el debate político y una menor tirantez en otras intervenciones del partido radical. Parece que hay algunas gestiones y que actúa de mediador el señor Ossorio y Gallardo.

Todo esto quizás tenga la relación con la consulta que en el debate político pedirá el señor Sánchez Román.

Por otra parte, el diputado socialista don Hermenegildo Casas, presidente de la Diputación de Sevilla, afirmaba rotundamente que el Gobierno estará en crisis antes de ocho días, porque el País necesita un Gobierno que robustezca y ponga en su sitio los principios de autoridad, orden y disciplina.

Se formará después, según este diputado, un Gobierno de coalición republicana de izquierdas, pues de hacerlo las derechas, las izquierdas se apartarían del Poder para mucho tiempo.

Hay que terminar con situaciones como la de Sevilla y hacen falta gobernadores enérgicos y que sepan serlo."

A los periodistas les intriguó bastante las palabras de don Santiago Alba, remitiéndoles a la pista para cuando regrese de su viaje el presidente de la República.

Se refería, sin duda, al viaje a Bilbao, que se iniciará el próximo domingo y terminará el jueves, día cuatro.

En el mismo día debe celebrarse Consejo de ministros en Palacio, y tal vez en los días que dure este viaje se adopte un acuerdo abandonando por la Comisión ejecutiva del partido socialista, que está facultada por el Congreso nacional para adoptar tal decisión, por ser ya mayoría en su seno los partidarios de que ha llegado el momento de retirarse del Poder.

Según impresión, se desea de los socialistas el de no retirarse del Gobierno por una derrota ni a consecuencia de la obstrucción, sino por su propio deseo, y no se ha planteado hasta ahora esta propuesta, para que se pase la fiesta obrera del primero de Mayo, evitando que estando otro bloque en el Poder, se pueda originar algún incidente.

Otra versión admite la posibilidad de que la crisis se produzca por la dimisión del ministro de Agricultura, para solucionar la obstrucción; pero esta especie carece de fundamento.

En cuanto a la intervención del señor Sánchez Román en el debate político no aparece clara, y él mismo ha dicho hoy repetidamente que no interviendría a diversas personas que se lo han preguntado. De hablar lo haría a requerimiento de algún otro parlamentario, tal vez del señor Maura.

Lo indudable es que lo mismo la reunión celebrada esta noche por la minoría de Acción Republicana en el Ministerio de la Guerra, que el Consejo de ministros de mañana tendrán gran interés político.

EL COMITE DE LA "FIRPE"

Se reunió el Comité Ejecutivo de la F. I. R. P. E. El señor Galarza manifestó que se había tratado de la ley de Congregaciones y especialmente de la fecha de sustitución de la enseñanza religiosa, señalándose la del primero de octubre con carácter inaplazable.

También se acordó pedir que se establezca la imposibilidad absoluta de que los religiosos puedan ejercer la enseñanza.

LA MINORIA SOCIALISTA

Se reunió la minoría socialista, designando al señor Ruiz Leclina para re-

En la corrida de Beneficencia celebrada ayer en Madrid, Bienvenida sufrió una cogida gravísima.—Ortega y Maravilla resultaron también gravemente heridos

Por contraste, para Villalta la tarde fué triunfal

Madrid, 27.—Varias horas

Esta tarde se ha celebrado la corrida de Beneficencia.

La plaza se hallaba artísticamente engalanada y el público llenó todas las localidades.

Los veterinarios rechazaron dos de los toros de Albaserrada, sustituyéndose por otros de Tovar, que se lidiaron en segundo y sexto lugar.

Actúan los matadores Villalta, Manolo Bienvenida, Ortega y Maravilla, que confirman la alternativa.

Primero.—Villalta veroniquea bien y se le aplaude.

Al tocar a matar entrega los trastos a Maravilla, confirmando la alternativa.

Maravilla muletea con ambas manos, bastante lucido y oye aplausos. La faena se alarga, agotándose el bicho, y el matador termina con un pinchazo, una estocada contraria y cuatro intentos de descabello.

Segundo.—Villalta da tres lances, yéndosele el toro.

Hace una faena valiente y eficaz, para media estocada superior y luego un volapié formidable. (Gran ovación).

Tercero.—Manolo Bienvenida intenta torcearlo, pero el toro se le va.

Manolo cartea un par superior, otro al sesgo y otro de frente, los tres magníficos. (Ovación).

Después comienza la faena con un emocionante pase cambiado, de rodillas.

COGIDA DE BIENVENIDA

El toro se va. El diestro vuelve a arrojarse para intentar dar otro pase y el toro le engancha, volteándole aparatadamente y cayendo Bienvenida de cabeza al suelo, donde queda inmóvil. Las ambulancias lo recogen y conducen a la enfermería, mientras el público queda impresionado por la cogida, que ha sido de esas que se denominan secas.

El toro causante de la cogida se llamaba "Cartuchero" y era negro.

Villalta lo remata después de varios pases de alfo, con cuatro pinchazos y un descabello.

Cuarto.—Ortega veroniquea bien. Los matadores son ovacionados en quites.

ORTEGA EMPITONADO

Al salir de uno de ellos, que ha hecho con varios lances valerosos, capote a la espalda, Ortega, al dar el último es empujado y zarandeado aparatadamente. Intenta levantarse, pero la pierna le falla y es también recogido por las asistentes, que lo conducen a la enfermería. Este toro se llamaba "Mochuelo" y era también negro.

MARAVILLA ALCANZADO Y VOLTEADO

Maravilla sustituye a Ortega y al dar el segundo pase se le vence el toro, cogiéndole por el mulo izquierdo y volteándolo.

Villalta, que se queda solo en la plaza, muletea valeroso y hace doblar al toro con dos pinchazos y un volapié formidable. (Ovación).

Quinto.—Villalta trabaja para poner al toro en suerte.

Hace quites muy valientes. Realiza después un trasteo eficaz para librarse de las tarasadas del toro, y termina con una estocada superior. (Gran ovación).

DOS OREJAS A VILLALTA

Sexto.—Villalta da una serie de verónicas escalofriantes. Hace quites superiores, sobre todo

presentar a la minoría en la Comisión de Incompatibilidades.

Se acordó que una Comisión de diputados de Asturias visite a don Marcelino Domingo para hacerle algunas exposiciones sobre el conflicto minero, y se autorizó a los diputados de Badajoz para presentar una proposición, no de ley, diciendo que la Cámara acuerde haber conocido con dolor los sucesos de Hornachos y que se exijan responsabilidades.

Preguntado el señor De Francisco el tratador de política, contestó:—No somos ministeriales decididos.

LOS DIPUTADOS DEL GRUPO INDEPENDIENTE SE SUMAN A LA OBSTRUCCION

Parece que el grupo republicano independiente, antiguo Al Servicio de la República, ha acordado hacer una declaración en el sentido de unirse a las minorías de oposición para mantener la actitud obstruccionista creada al Gobierno.

ACUERDO DE LOS FEDERALES

El señor Franchy Roca confirmó que en la reunión de anoche los federales acordaron que el representante en el Comité de los Cinco llevase la sugerencia de que no se aplicara la obstrucción a los proyectos de carácter económico, como el de la naranja, sino solamente a los políticos. Pero como se ha acordado la obstrucción—añadió—la secundaremos. Ahora su aprobación depende de que el Gobierno tenga el "anorru".

uno en que salva a un picador en una caída al descubierto.

El público aclama al aragonés constantemente.

Halagado por los aplausos, ooge banderillas y cuarteo un par superior. (Gran ovación).

Villalta muletea dando pases de todas marcas, valentísimo y adornado y entre aplausos, y hace rodar al toro después de un buen pinchazo, con media estocada coical.

El público obliga al presidente a concederle las dos orejas.

Séptimo.—Villalta lo veroniquea valiente.

Con igual valentía hace una buena faena de muleta; a la que pone fin con una estocada corta en lo alto y un descabello a la primera. (Sigue ovacionándose al aragonés. También se ovaciona al banderillero Morato que ayuda eficazmente al matador).

Octavo.—Villalta sigue incansable, sin cesar de escuchar aplausos y aclamaciones.

En la faena continúa valentísimo, sufriendo acosones peligrosísimos. Da fin de la accidentada corrida con media estocada superior. (Gran ovación).

VILLALTA SALE EN HOMBROS DE LA PLAZA

El público lo toma en hombros y en esta forma lo sacaron de la Plaza. La corrida ha constituido un enorme triunfo para Villalta.

EXPECTACION ANTE LA ENFERMERIA

Terminada la corrida, centenares de espectadores se agolparon en las puertas de la enfermería, para enterarse del estado de los heridos.

Los guardias de Asalto impedían el acceso del público.

El doctor Segovia, apenas entró Bienvenida en la enfermería, se percató de la gravedad de la herida y se dispuso a practicar una delicadísima intervención quirúrgica. Hubo que rasgarle el vientre, comprobándose que la profundidad de la herida era tremenda.

Fué necesario cloroformizar al diestro.

EL ESTADO DE BIENVENIDA

La impresión es que Manolo Bienvenida se encuentra en gravísimo estado.

Seguidamente, el doctor Segovia, ayudado por los doctores Castillo y Moreno, procedió a curar a Domingo Ortega, a quien también se le cloroformizó, apreciándose una herida muy profunda en las márgenes del ano.

A continuación procedieron a curar al diestro Maravilla, a quien también hubo que cloroformizar para la operación.

Este tiene una cornada en el tercio inferior del muslo derecho, que interesa las partes blandas y varios músculos.

Algunos médicos que presenciaban la corrida como espectadores, en vista de que eran tres los toreros heridos, se apresuraron a ir a la enfermería para que se curara a los médicos de servicio, lo que el doctor Segovia agradeció, pero sin tener necesidad de sus auxilios.

Una vez curados los heridos, se instaló a Bienvenida en una cama y a Maravilla en otra, quedando ambos en la enfermería.

Al diestro Ortega se le llevó en una ambulancia a su domicilio.

Como el diestro Bienvenida no es socio del Montepío no podrá ir al Sanatorio de toreros y se le trasladará, cuando sea posible, a la clínica del doctor Crespo.

A las nueve de la noche los heridos continuaban en la enfermería.

Respecto al estado de Manolo Bienvenida los médicos se muestran muy pesimistas.

LOS PARTES FACULTATIVOS

Los partes facultativos facilitados, dicen:

"El diestro Bienvenida sufre una cornada en el pliegue inguinal derecho, en dirección hacia arriba y adentro, penetrando en la cavidad abdominal, con rotura de ramas de vasos hipogástricos, con gran hematoma en el espacio peritoneo (Espacio de Retzius). Pronóstico muy grave".

"El diestro Ortega presenta una herida en la región perineal, que interesa la piel, aponeurosis y músculo elevador del ano. Pronóstico menos grave".

"El diestro Maravilla sufre una herida en la cara antero-interna del tercio medio del muslo derecho que interesa la piel, aponeurosis y músculo vasto interno. Pronóstico muy grave".

MANOLITO TRASLADADO AL SANATORIO

A las diez de la noche, Bienvenida fué trasladado cuidadosamente al Sanatorio Crespo, que está situado en las cercanías de la Plaza de Toros. La noche la está pasando bajo los efectos del cloroformio, poniéndosele frecuentemente bolsa de hielo.

Velan la cuadrilla y muchos amigos.

Los médicos nada pueden adelantar hasta pasadas 24 horas, pues las heridas del vientre durante ese tiempo son siempre gravísimas, por el te-

mor de la peritonitis, y no ocultan sus pesimismo, pues la herida es muy grave.

La fuerte complexión y la juventud del diestro hacen concebir la esperanza de una reacción favorable.

Se ha avisado a la familia, habiéndose puesto en camino el padre y el hermano del desgraciado Manolo.

MARAVILLA Y ORTEGA, A SUS DOMICILIOS

Maravilla fué trasladado a su domicilio, y también está bajo los efectos del cloroformio.

La herida es transversal y, al parecer, menos grave de lo que se creyó en un principio, aunque hasta pasado mañana no puede asegurarse su verdadera importancia.

Domingo Ortega fué también trasladado a su domicilio, y aunque su herida es menos importante, tiene el peligro de una infección, por estar situada en las márgenes del ano.

El diestro está limpio de fiebre.

Los heridos están siendo visitadísimos y los teléfonos funcionan sin descanso, inquiriendo noticias de su estado.

DEL DIA OFICIAL

LA JORNADA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo recibió en el palacio de Buenavista la visita de una Comisión de cultivadores de tabaco y de otra de la Sociedad de Porteros.

Después recibió a los periodistas, con los que conversó breves momentos, y uno de los cuales le dijo que se decía que esta mañana había estado conferenciando con los ministros radicales-socialistas en el Gobierno.

El señor Azaña se mostró sorprendido, y, humorísticamente, dijo:—No, aquí no han venido, a no ser que hubieran venido distraídos. Además, nada de extraordinario tiene que hubieran venido.

Preguntó a su vez el jefe del Gobierno cuántas cosas había por ahí, y los periodistas le dieron cuenta de las reuniones celebradas en el Congreso y del acuerdo adoptado por las minorías de oponerse a todos los proyectos de ley, incluso al de la naranja.

—¡Ah! Pues, entonces—replicó el señor Azaña—, no habrá naranja.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

En el Ministerio de Estado se recibieron noticias de la Asociación Hispano-Holandesa de la Haya, dando cuenta de una conferencia que dió el señor Crouwer sobre el tema "Gulhermo de Orange, visto por los españoles del siglo XVI", tratando en la misma de rectificar que los españoles de aquel tiempo, en sus escritos y manifestaciones, no trataron con respeto a dicho monarca, y terminó señalando cuánto debe Holanda a España y cuánto debe aumentar aún esa deuda, no saldada, en favor de Holanda.

El ministro de Estado recibió en su despacho la visita del ministro del Brasil, embajador de Bélgica y alcalde de Valencia.

Por haber marchado a París para incorporarse a su destino el secretario de Embajada señor Ruiz del Arbol, se ha encargado de la Secretaría particular del ministro de Estado, don Hilario Tejero, que simultáneamente desempeñará el cargo de jefe del Gabinete diplomático.

VISITANDO AL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

Esta mañana han visitado al subsecretario de Hacienda, señor Vergara, el señor Pi y Suñer y las representaciones de los Ayuntamientos de Santurce y Pasajes, para notificarle que la Unión de Municipios celebró ayer una importante reunión de los alcaldes y representantes de los Ayuntamientos de Barcelona, Tarragona, Málaga, Alicante, Pasajes, Santurce, Gijón, Coruña y otros puntos para tratar de la situación especial que las grandes factorías de la Campa han creado a dichas poblaciones.

En efecto, las factorías petrolíferas establecidas en los principales puertos de España escogidos como lugares estratégicos para la mayor comodidad y economía en la provisión y distribución de los productos que expende esta industria, causa perjuicios muy considerables a los Municipios afectados por tales instalaciones.

Aquellos depósitos de materias inflamables que unos cuantos Municipios se ven condenados a soportar en puntos escogidos de su jurisdicción y de servir de base al Monopolio para desarrollar su negocio, constituyen un quebranto para el desarrollo normal de la riqueza de aquellos pueblos.

Los Ayuntamientos interesados han redactado un escrito, que han entregado en el Ministerio de Hacienda, en el cual se solicita la modificación o aclaración de aquellas disposiciones y se concede una compensación económica a los Ayuntamientos obligados a soportar las factorías aludidas, fijándose en una peseta por tonelada el canon que ha de abonarse a los referidos Ayuntamientos.

Este es el escrito que los representantes dieron a conocer al señor Vergara, quien les manifestó que activara todo lo posible la tramitación del mismo para poder llegar a darles una contestación categórica.

NO HUBO TAL ROBO DE ARMAS

El director general de Seguridad negó el supuesto robo de cajas de armas en la estación de Atocha. Fué una equivocación, pues las cajas han aparecido en la estación del Paseo Imperial.

Más notas políticas del día

Madrid, 27.—11 noche.

UNA PROTESTA DE ATENEISTAS CONTRA LA PARALIZACION DE LA ACTIVIDAD EN EL PRIMERIO DE MAYO

Firmado por cincuenta ateneístas, entre los cuales figura el diputado señor Unamuno, se ha dirigido a la Junta directiva de aquel centro un documento en el cual protestan del propósito de intolancia que revela supender la vida totalmente en Madrid el día primero de Mayo.

Ruegan a la directiva que lo haga llegar al pueblo español.

Dice que separan toda idea política de estos propósitos y se fundan tan sólo en la consideración de que la ciudad debe estar por encima de todo.

Quienes protestaron anteriormente de las interrupciones de la vida ciudadana a pretexto de las manifestaciones clericales, no pueden admitir que una agrupación, por mucha que sea su fuerza y su importancia, se aproveche del cambio de régimen para imponer una nueva fórmula de clericalismo.

SOBRE LA REORGANIZACION DEL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Hace ya tiempo que el ministro de Agricultura expuso su deseo de reorganizar el Instituto de Reforma Agraria.

Al próximo Consejo llevará don Marcelino Domingo el proyecto para dar cuenta de él a sus compañeros.

Según nuestras noticias, se trata de quitar a dicho organismo todo matiz político.

Parece que el ministro piensa poner en práctica el proyecto inmediatamente.

El último director de la Reforma Agraria, don Ramón Feced, ha sostenido con el jefe del Gobierno una conferencia.

Preguntado sobre los motivos de ella, ha dicho el señor Feced que el presidente del Consejo le había solicitado un estudio que había hecho para la creación del Banco Nacional Agrario, con el fin de enviarlo oficialmente al Consejo del Banco de España para que emita dictamen sobre este importante proyecto.

EL SEÑOR CAMBO HABLARA DE POLITICA EN UN TEATRO DE MADRID

El líder del regionalismo catalán, don Francisco Cambó, tiene el propósito de dar en Madrid una conferencia sobre temas políticos de actualidad.

Aún no está designada la fecha, pero el interesado ha expuesto su deseo de hablar en Madrid en la fecha más breve posible.

EL CONGRESO RADICAL-SOCIALISTA SE CELEBRARA EN MADRID

El próximo Congreso radical-socialista no se celebrará, como se había dicho, en Zaragoza, sino en Madrid, con objeto de disponer de un local más amplio y de que la Prensa nacional pueda prestarle la debida atención.

Como es sabido, este Congreso tendrá lugar en la última decena de mayo, y es opinión muy generalizada entre los radicales-socialistas que para entonces ya se habrá resuelto el conflicto político.

SE ABRIERA SUMARIO POR LO DEN CLUB GALGUERO

Según se ha dicho esta tarde en el Congreso, por reciente auto del Tribunal Supremo en pleno se ha declarado competente para conocer en la instrucción del sumario originado por la querrela de Zimerman, por los delitos de malversación, fraude, falsedad y estafa contra los exministros señores duque de Alba y don Leopoldo Matos y el general Moia, constituyéndose para ello en la Sala Justicia.

Actúa en la causa por delegación el juez señor Lujano.

Se refiere este asunto al proceso del Club Galguero.

"MISS ESPAÑA" INGRESA EN LA POLITICA

VIGO.— La señorita Emilia Dolores "Miss España", ha firmado su ingreso en el partido republicano galleguista.

PARA RECIBIR AL SEÑOR ALCALDE ZAMORA EN BILBAO

BILBAO.— Se ultiman los preparativos para recibir al presidente de la República.

El alcalde ha publicado un bando, diciendo que la fiesta del dos de Mayo se celebre este año con el entusiasmo de siempre o mayor si cabe, ante la presencia del Presidente de la República.

Teatro Moderno

HOY, VIERNES A las 5, 7'15 y 10'30

### La segunda conferencia de Kerensky sobre el fracaso del plan soviético

Madrid, 28.—2 madrugada

En el Teatro de la Zarzuela dió esta noche su segunda conferencia el político ruso señor Kerensky, asistiendo numerosísimo público y personalidades.

La conferencia versó sobre el plan quinquenal, y reveló cartas secretas recibidas desde Rusia.

Afirma que se han registrado millares de víctimas a consecuencia de este plan y que días antes del proceso contra los ingenieros ingleses se fusiló en Ucrania a 35 ingenieros agrónomos acusados de originar el hambre.

La situación de Rusia es verdaderamente catastrófica y fracasó el plan, resultándole con toda clase de pormenores para que se convengan los revolucionarios de todos los países, especialmente de España, de que lo realizado por los soviets es verdaderamente la ruina del país.

Stalin persigue sañudamente a los campesinos que poseen más de dos vacas y cinco hectáreas de terreno, lo que motiva una verdadera guerra civil y se organizan complotos por la juventud y se inicia el descontento, incluso entre las juventudes comunistas.

Europa debe mirar con gran atención estos momentos que atraviesa Rusia y tender a remediarlo.

El señor Kerensky fué ovacionadísimo.

### COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

Madrid, 27.—12 noche

El Liberal dice que la vida y el prestigio de la segunda República depende en mucho del prestigio de las Cortes, que la constituyen y consolidan.

Ese prestigio lo tienen bien ganadas nuestras Cortes Constituyentes, por lo que ellas son en sí mismas y por la forma en que las han dirigido el Gobierno y el presidente de la Cámara.

Todo ello se puede echar a rodar; pero, ¡cuídalo!, porque hay felonías de esta naturaleza que se pagan caras.

A B C manifiesta que el debate político debe acabar en la sesión de hoy. Todo está suficientemente discutido, y el Gobierno, juzgado cumplidamente. Desde ahora, las oposiciones deben hablar al país cuando convenga; pero con el Gobierno y la mayoría, ¿a qué discutir?

De todas maneras, el Gobierno ha de sucumbir a la ineludible disyuntiva. Deshacer la obstrucción; vencer o convenir a las oposiciones, o retirarse.

El Imparcial trata de la situación en Cataluña, y comentando las perturbaciones que se suceden, dice que la opinión más corriente en Cataluña atribuye la crisis de autoridad a un hecho indudable; a la falta de unidad en el mundo. Está de un lado—añade—el pontificado de Maciá; de otro, el Gobierno civil; y de otro, la Jefatura de Policía.

Afirma que el Gobierno no debiera mostrarse indiferente al rumbo que le señalan los resultados de la reciente jornada electoral.

La consulta a las urnas ha obtenido clara respuesta. La opinión se opone a los avances de una política inclinada a la izquierda en demasía. Los socialistas, especialmente, habrán podido darse cuenta de que la tendencia marxista empieza a suscitar viva alarma en el país.

El Socialista declara que la obstrucción tiene de torpe e injustificada lo que tiene también de ridícula.

Comentando la actitud frente al proyecto de defensa de la naranja, dice que la defensa de legítimos intereses quizá ponga la chispa de buen sentido que el egoísmo y la envidia apagaron hace tiempo.

El Debate trata de la enseñanza de las Ordenes religiosas, y dice que la ley de Congregaciones deja un problema en pie hasta que venga una pronta y eficaz rectificación, la que dará la

La mezcla de los CALDOS CUPRICOS "ALGRY" y del "PERMANGANATHOL" para combatir combinadamente el MILDIDU y OIDIUM (Oeniza) representa una gran economía en la mano de obra.

conciencia española cuando advierta la magnitud del mal.

Tal es nuestra esperanza firme, tal es lo que deja entrever la fuerte reacción ya iniciada en el espíritu público.

La Libertad censura el optimismo del señor Azaña, y dice que ellos no son antifinisteriales por capricho.

Pulsamos la opinión, percibimos el malestar del país, recogemos el clamor de la calle, nos hacemos cargo del estado social, estudiamos con alarma la economía nacional en todos sus aspectos; y como lo que nos importa es la República, nunca las personas, ni los partidos, pedimos una rectificación, un cambio de política, un Gobierno, el que sea, que lleve la tranquilidad al ánimo, hoy sobrecoigido, de los españoles.

### En Barcelona terminó ayer la huelga general

BARCELONA.—Hoy la ciudad presenta aspecto normal y se trabaja con regularidad.

Los tranvías comenzaron a circular en las primeras horas de la mañana en sus turnos habituales.

Únicamente continúa la huelga del ramo de la construcción que, como se recordará, se hallaba planteada cuando surgió el movimiento.

El conflicto del puerto también sigue igual. Fueron contratados 230 obreros libres, que trabajaron en la carga de vapores carboneros.

No se ha podido descargar el carbón para la fábrica de gas, por negarse los obreros a trabajar en estas operaciones.

En el muelle del carbón vegetal se presentaron a trabajar los obreros, pero no los contratistas. A pesar de ello, se descargaron tres vapores por los obreros de la Junta de Obras del Puerto.

A bordo del "Manuel Arnés" hay 101 detenidos y esta tarde serán llevados a bordo 31 más.

En la calle de Padilla, en la línea del ferrocarril, estallaron dos petardos.

Se sabe que algunos jóvenes del Stat Catalá han sido amenazados de muerte por su actuación en estos días.

El gobernador civil agradeció a las autoridades la colaboración que en ellas encontró con motivo del movimiento.

Dijo que durante el mismo habían ocurrido coacciones violentas.

A mediodía se reunió en sesión el Consejo de la Generalidad.

Antes, el señor Maciá se reunió con el señor Companys.

Al terminar la reunión del Consejo, el señor Maciá dijo que se habían nombrado los tres representantes de la Junta de Seguridad de Cataluña, que serán don Luis Companys, don Pedro Corominas y don José Selvá.

Añadió que aun no se había hecho el nombramiento de la persona para el cargo de comisario general de Seguridad de Cataluña, que se hará en la que proponga el Consejo de la Generalidad.

### TEATROS Y CINES

Con las obras anunciadas "Bonitas y peligrosas" y "Niñas, a votar!", se despidió ayer en el teatro Bretón la Compañía de revistas de Mariano Ozores.

Hubo bastante público, más en la sección de noche que en la de tarde y como la primera de dichas obras tiene algunos números vistosos y de música agradable y la compañía la interpreta bien, al público le agradó.

La segunda de las citadas, es de un verde subido y de las que, por tanto, entusiasman al "gran público".

Para todos los artistas hubo aplausos pero, por haberlos sido más significativos y abundantes, hemos de destacar la figura del bailarín, señor Gedisman, que bailó una danza en unión de Miss Darlin y Julia Serra, de fina factura y de una música agradable y así también, en la danza tirolesa, que a petición del público, hubo de bailar fuera de programa y que entre ovaciones, se vio precisado a repetir.

La Compañía ha salido para Calahorra, donde actuará hoy y mañana.

En el Frontón Logroñés se proyectó "La danza roja", por Dolores del Río, Charles Farrell e Irán Linow, que gustó al público.

Hoy se proyectará en el Moderno una cinta graciosa y alegre que se titula "Pequeño deslíz", linda comedia de la "Ufa", marca que es garantía de la importancia y bondad del "film".

## Los señores Martínez de Velasco y Gil Robles hacen declaraciones acerca de la posición política de los grupos de derecha a que pertenecen

Madrid, 27.—11 noche.

El señor Gil Robles, hablando con los periodistas ha desmentido su incorporación al partido del señor Azaña y ha dicho que el desmentido anterior lleva implícita la posición suya respecto a la República. Mi actitud—añadió—es de absoluta inhibición en cuanto al régimen. Estoy más que siempre, si ello es posible a la derecha. Nuestro triunfo electoral ha venido a dar me la razón, a demostrar cuáles son las aspiraciones de esa gran mayoría española que representamos.

¿Qué hará el Gobierno de momento? —Nada. Aferrarse al banco azul, como es su costumbre. Y esa será la gran equivocación. Si el señor Azaña sigue actuando como hasta hoy, los que ahora votaron contra el Gobierno irán contra el régimen. ¿Y quién puede negar que los hostiles al Gobierno estamos en mayoría? Es más. Lo diré con tanta crudeza como sinceridad: o el presidente de la República resuelve el problema con urgencia o la República se hunde antes de seis meses. La cuestión ya ha rebasado los muros del Parlamento y gana con celeridad cuerpo en la calle.

También desmintió el rumor de que el señor Cambó maneje ciertas agrupaciones agrarias, las cuales pertenecen a la "Ceda", (Confederación española de derechas autónomas).

Preguntado el señor Martínez Velasco, jefe de la minoría agraria, so-

bre el estaban con la monarquía o con la República, ha dicho que no se han tomado determinaciones concretas sobre este punto, pero que en una reunión próxima, después de estudiar los resultados obtenidos en las elecciones y su influencia en nuestra política, se adoptará la resolución definitiva.

Dijo que la situación política la considera insostenible. Con el concurso del Parlamento, que es el eje de toda la soberanía del país no puede contar el Gobierno, por eso el más elemental deber patriótico exige se deje el paso franco para que otros intenten gobernar. Por el contrario, se quiere convertir la obra de gobierno en algo perjudicial para los mismos intereses que tienen la obligación de defender.

Señaló que todo el Gobierno es responsable de lo que pueda ocurrir, y que, hasta ahora, está plena de aciertos la labor de las oposiciones republicanas, desde que constituyeron el bloque.

Si las cosas se precipitan en forma que por el momento, es imposible prever, meditaríamos mucho antes de decidir.

El señor Martínez de Velasco, como final de conversación dijo:

—Vamos a ver cómo varía la historia de España...

—En republicana.

—Desde luego. Eso no admite duda. Si aquí hubieran hecho las cosas como debieron no habría hoy la menor preocupación.

## LA VISITA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA A CIUDAD REAL Y ALCAZAR

CIUDAD REAL.— Durante la mañana llegaron a esta capital trenes y autobuses repletos de forasteros y comisiones para recibir al presidente de la República.

También han llegado varias bandas de música de distintas localidades y 40 aviones de las bases de Madrid.

La ciudad está engalanada. Las autoridades salieron al límite de la provincia para recibir al presidente.

Con retraso, por el accidente que sufrió uno de los automóviles del séquito, la llegada se verificó a las doce en punto de la mañana, siendo recibido el señor Alcalá Zamora por las autoridades y enorme gentío, en la puerta de Toledo.

El alcalde dió la bienvenida al presidente, y luego la comitiva se dirigió por el Paseo de Caseros, donde estaban situados los Ayuntamientos de los partidos judiciales con banderas y músicas que interpretaban el Himno de Riego.

Lentamente, la comitiva se dirigió hasta el Palacio de la Diputación provincial, donde se verificó una recepción, que resultó brillantísima.

Después marcharon a inaugurar el Hospital, siendo ovacionado el señor Alcalá Zamora, con gran entusiasmo durante el trayecto.

En la inauguración se pronunciaron discursos y se vitoreó a la República y al presidente.

Después de la inauguración se celebró un banquete, y seguidamente el presidente y la comitiva emprendieron el viaje a Alcázar de San Juan.

ALCAZAR DE SAN JUAN.— A las siete de la tarde llegó el presidente de la República, acompañado de su séquito. La ciudad está engalanada y en las calles el pueblo entero le tributó un grandioso recibimiento.

Al llegar al Ayuntamiento, como el público vitoreaba incesantemente al señor Alcalá Zamora salió al balcón, donde pronunció las siguientes palabras: "Tengo una deuda pendiente con Alcázar y no he de pagarla con una visita de paso, sino que haré un viaje exclusivo para visitar a la opinión republicana de esta población."

Elogió la causa de la República y terminó con una Viva a España y otro a la República, que fueron contestados con verdadero entusiasmo.

Después se verificó una recepción y, terminada ésta, el presidente habló por teléfono con Madrid, interesándose por el estado de los heridos en el accidente que había ocurrido al ir a Ciudad Real.

En el Teatro Moderno fué obsequiado con un vino de honor, en el que el alcalde pronunció un discurso, mostrando la satisfacción de que en Alcázar, durante la lucha política, no se ha derramado una sola gota de sangre.

El señor Alcalá Zamora contestó: "Quisiera esperar que mis palabras no quedaran cerradas bajo la riqueza que aquí me presentáis."

Fueron tiempos de Sanchos, los pasados, que no sabían agradecer al pueblo su sacrificio; pero Quijotes son los que ahora van a hacer la España que necesita el pueblo."

A las ocho y media de la noche, el presidente de la República y su séquito emprendieron el regreso a Madrid.

Al pasar por Herencia, el pueblo en masa esperaba al presidente de la República, ovacionándole y vitoreándole; pero en vista de lo avanzado de la hora, pararon unos momentos y prosiguieron el viaje a Madrid.

MADRID.— Cerca de las once de la noche regresó en automóvil, de su

viaje a Ciudad Real, el presidente de la República, acompañado de su séquito.

DOS ACCIDENTES EN EL VIAJE

Con ocasión del viaje del presidente de la República a Ciudad Real se han registrado dos accidentes, a consecuencia de los cuales han resultado heridos varios de los acompañantes.

Al pasar la comitiva automovilística por las cercanías del pueblo de Orgaz, uno de los motoristas que abrían marcha sufrió un accidente, cayéndose de la moto.

Conducido a un pueblo cercano, se le prestó asistencia facultativa y ha regresado en estado satisfactorio a Madrid.

Poco después, entre Sonseca y Orgaz, el coche que ocupaba el secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra, chocó con un carro que se había interpuesto en la carretera. La polvareda que produjo la colisión privó de visibilidad al conductor de otro de los coches de la escolta presidencial, que fué a chocar con los dos vehículos anteriormente mencionados.

A consecuencia de este accidente sufrieron lesiones el jefe del Cuarto militar de la República, contralmirante señor Rebolledo, y el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia, don Emilio Herrero, y dos agentes de Vigilancia.

Los heridos fueron curados en el pueblo de Orgaz.

El contralmirante señor Rebolledo no pudo continuar el viaje, ingresando en el hospital militar de Carabanchel, donde se le practicará una radiografía.

El director general de Seguridad, al recibir a primera hora de la tarde a los periodistas, confirmó lo sucedido, añadiendo que las heridas sufridas por las distintas personas a que antes hacemos referencia carecen de importancia.

### DECLARACIONES DE VON PAPEN

Más que ninguna otra nación del mundo, Alemania necesita la paz

BERLIN.— Durante una conversación acerca de los peligros que presenta la actual situación del mundo, el vicecanciller, von Papen, recordó las palabras del señor Hitler en favor de la paz, y añadió:

"Más que ninguna otra nación del mundo, Alemania necesita la paz. El mundo comprende hoy que el caos económico no es más que la consecuencia de la locura política y económica de los pagos de la postguerra. Hay que felicitar a todo aquello que sea capaz de restablecer la confianza quebrantada del mundo; por esta razón, Alemania aplaude, sinceramente, la proposición del señor Mussolini relativa al pacto de las cuatro potencias."

Es incomprensible que un hombre de Estado europeo haya podido decir que el pacto en cuestión constituiría un paso atrás.

Durante los últimos meses, Alemania ha prestado al mundo entero un servicio histórico, cuya grandeza no se comprenderá sino más tarde. Alemania ha suprimido un foco de infección bolchevista que encerraba los mayores peligros para todos los países vecinos; pero el extranjero, no solamente parece que no comprende este

acto, sino que aún lo toma como pretexto para desencadenar una campaña inaudita contra Alemania.

Incluso no se recatan en hablar de la posibilidad de una guerra preventiva contra Alemania, porque se teme que el renacimiento interior de nuestra nación pueda modificar la configuración de las fuerzas en la Europa central.

Estos murmullos de guerra contra Alemania y la misión europea que actualmente está cumpliendo, sino también un crimen inaudito contra la existencia de toda la cultura occidental.

El Gobierno del Reich adoptará todas las medidas capaces de hacer comprender a la opinión mundial el origen y los motivos de tales proyectos siniestros contra la paz mundial y adoptará las más rigurosas medidas para suprimir toda posibilidad que pueda dar lugar a que las potencias extranjeras realicen semejantes siniestros proyectos.

La reorganización política de Alemania es un asunto meramente interior y no afecta a las relaciones con los demás países, relaciones que están reguladas por tratados y acuerdos amistosos."

El vicecanciller puso de relieve varias veces que para una nación consciente de su valor, el restablecimiento pleno de su soberanía, tanto en el interior como en el exterior, es asunto que habrá de resolverse con sus propios medios.

La política alemana tiene por objeto realizar la plena igualdad de derechos por medios pacíficos.

Quien atribuya al Gobierno del Reich otra tendencia, se produce, por consiguiente, no sólo de mala fé, sino que trata de destruir la base de la confianza sobre la cual solamente se podrá construir la nueva Europa.

### Noticias del extranjero

#### TEMBLORES DE TIERRA

STAMBUL.— Se ha registrado un tremendo terremoto, que ha destruido más de 400 casas y ocasionado 40 heridos graves.

ATENAS.— Han sido extraídos de entre los escombros, después del terremoto, 119 cadáveres, a los que se ha dado sepultura. Los heridos son 600.

#### EL PRESIDENTE DEL BRASIL Y SU ESPOSA HERIDOS EN ACCIDENTE

RIO JANEIRO.— Cuando se dirigían a su residencia oficial de Petrópolis en automóvil el presidente de la República del Brasil, doctor Getulio Vargas, su esposa y el capitán ayudante, don Alfredo Pestana, un desprendimiento de tierras hizo que el coche diera una vuelta de campana.

Resultaron heridos todos los ocupantes del automóvil.

El doctor Vargas tiene varias heridas en ambas piernas. Su esposa resultó con una pierna fracturada. El estado del señor Vargas y de su esposa no ofrece gravedad.

El capitán ayudante, señor Pestana, resultó con tan graves heridas, que murió a las pocas horas de haber ingresado en una clínica.

Hoy se ha agravado considerablemente la esposa del presidente Vargas en tanto que éste mejora.

#### SE DESCUBRE UN COMLOT CONTRA STALIN

PARIS.— Un despacho de Moscú publica los periódicos, anunciando que se ha descubierto un complot del que debían ser víctimas el señor Stalin y el adjunto Kaganovich y en el que están complicados numerosos miembros de las juventudes comunistas, hijos casi todos ellos de dirigentes soviéticos.

#### TRAS VIOLENTISIMA LUCHA, LOS CHINOS RECUPERAN UNA PLAZA

PEKIN.— La Legación japonesa reconoce que es cierta la noticia de que los chinos han recobrado la plaza de Nantienmen. La batalla que se ha librado entre dicha población y Kupeiki ha sido violentísima.

Durante los cinco últimos días los chinos han tenido cuatro mil bajas entre muertos y heridos, lo cual supone la destrucción de siete batallones.

Sigue la batalla encarnizada.

## INFORMACION GENERAL

### SE VA A ENSAYAR LA CONSTRUCCION DE UN TROZO DE CARRETERA DE HIERRO

Don Teodomiro Menéndez ha manifestado que se encuentran en Madrid los ingenieros vascos que van a realizar las obras de la carretera a La Coruña, donde se probará en un kilómetro la construcción de una carretera de hierro.

Se calcula que en cada kilómetro se empleará gran cantidad de hierro y, elevadísimo número de jornales, y, por tanto, si la carretera da resultado, se habrá hallado una solución para la crisis siderúrgica y carbonífera.

Dicha carretera resulta algo más cara que el adquinado corriente; pero, en cambio, su duración es enorme.

### MATA A SU EX-NOVIA Y SE SUICIDA

PORCUNA.— Antonio García Bueso disparó su pistola contra su ex-novia, María Dolores del Pino, cuando ésta se hallaba en el domicilio de sus padres. La joven intentó huir y Antonio lap erigió, disparándole cuatro tiros más, causándole la muerte.

A continuación, el agresor se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza. Hacía poco tiempo que había extinguido una pena de dos años de prisión por haber intentado degollar a la madre de su ex-novia.

### UN DESFALCO DE 200.000 PESETAS EN UNA DIPUTACION

GUADALAJARA.— En la Diputación de esta Diputación provincial se ha descubierto un desfalco, cuya cantidad se calcula en unas doscientas mil pesetas. El depositario ha desaparecido, y no se tiene ninguna noticia de él.

Se ha levantado acta de arqueo y se procede al consiguiente inventario para averiguar la cantidad exacta. Se ha dado cuenta del hecho al Juzgado.

El gobernador ha ordenado a la Policía se indague el paradero del depositario desaparecido.

### EN SEGOVIA, CADETES Y PAISANOS ANDAN A PALOS Y BOFETADAS

SEGOVIA.— El lunes, por la noche, encontrándose en el paseo y por cuestiones de noviazgo, discutieron violentamente un oficial de Artillería y un paisano.

Parece que el oficial abofeteó al paisano y entonces se formaron dos bandos, uno militar y otro de paisanos, que durante estas últimas noches circulaban por el paseo en forma retardada.

Hoy, a las ocho de la noche, un grupo de cadetes tropezó con unos paisanos. Uno de ellos protestó y seguidamente la emprendieron a palos y bofetadas hasta que llegaron los profesores de la Academia y policías, calmando los ánimos.

A las nueve y media de la noche, un grupo de 25 alumnos salió a la plaza y se encontró con otro grupo de paisanos que comentaban el suceso, y nuevamente la emprendieron a bofetadas, hasta que llegaron los profesores que invitaron a los alumnos a que se trasladaran a sus domicilios o a la Academia, como así lo hicieron.

El suceso no ha tenido más trascendencia que la de pequeñas erosiones en elementos de uno y otro bando.

### UN ATRACO EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.— Lorenzo Casanova, que se hallaba en un restaurant comiendo, entabló amistad con otro comensal que se sentó junto a él y ambos salieron para dirigirse a otro restaurant, donde el compañero citado decía que daban bien de comer.

Al pasar por la calle del Solitario, tres individuos, pistola en mano, atracaron a Lorenzo, para lo que estaban en combinación con el desconocido de éste, apoderándose de 825 pesetas que llevaba en billetes y de una cartilla de ahorros por valor de siete mil.

### DISPARAN CONTRA UN GUARDIA CIVIL

CORDOBA.— Esta noche, en la calle del Empedrado, dos individuos salieron al paso de un guardia civil llamado Rafael Rios, de 22 años de edad, al que invitaron a levantar los brazos. Como el guardia hiciera ademán de sacar la pistola, los dos individuos dispararon sobre él, dándole a la fuga. El guardia fué asistido de una herida grave en la nariz, donde tiene alojado el proyectil.

POR SU ARGUMENTO PICARESCO  
 POR SU REALIZACION ATREVIDA  
 y por la magnífica interpretación de la deliciosa pareja  
 HENRY GARAT  
 y  
 MEG LEMONNIER  
 la superproducción Paramount Totalmente Hablada en Español

## SE FUE MI MUJER

será la película que le dejará plenamente satisfecho  
 NO DEJE DE VERLA  
 ESTRENO, MAÑANA, SABADO, EN EL

## TEATRO MODERNO

En la Sección Popular, se proyectará la interesante película

## EL TESTIGO

y por la noche PROGRAMA DOBLE con las dos películas  
 Muy importante: SIEMPRE PRECIOS POPULARISIMOS

## Olympia y Beti-Jai

EL PROXIMO DOMINGO  
 EL MEJOR PROGRAMA QUE PUEDE PRESENTARSE  
 DOS SUPERPRODUCCIONES, DOS

### 1.º Amame esta noche

por los ídolos de la pantalla  
 MAURICE CHEVALIER y JEANETTE MAC DONALD

### 2.º La casa es seria

En español, por  
 IMPERIO ARGENTINA y CARLITOS GARDEL

Muy importante: SIEMPRE PRECIOS POPULARISIMOS

El postre de moda

# BISCOL

ningún otro le iguala

VENTA: EN LOS BUENOS ULTRAMARINOS

DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS PARA LA VENTA AL POR MAYOR

Evaristo Pérez Iñigo, Hijos, S. L.

## TAURINAS

LA MEDALLA DE ORO VALENCIANA

En la corrida de la Prensa valenciana se disputa anualmente como es sabido una artística Medalla de Oro, que constituye para los diestros un indispensable estímulo para que se animen y garanticen a la fiesta toda la brillantez perseguida por sus organizadores.

El cartel, este año, de dicha corrida parecía alear las dudas sobre quién sería el ganador del preciado trofeo. Barrera, no podía tener enemigo en Manolo Martínez y El Estudiante, que eran sus compañeros de terna.

Pero Barrera tuvo la desgracia de ser cogido en su primer toro, y con ello quedaron como únicos opositores el de Ruzafa y el de Alcalá. Y para más exactitud y mayor justicia en la concesión, cada uno de ellos había de realizar tres ejercicios en otros tantos toros.

También parecía que El Estudiante, torero de extraordinario renombre, ganaría la pelea al poco sado Manolo Martínez.

Mas como una cosa es la propaganda y otra armarse de los toros y jugársela, velay por donde, el valenciano dió un baño de pleno agosto al paisano de Azafía.

Si sería grande la diferencia entre la labor de uno y otro torero que en la votación realizada por los espectadores ha obtenido Manolo Martínez 3.241 votos y solamente 63 El Estudiante.

El galardón ha sido, por tanto, otorgado al valiente Manolo Martínez.

También los modestos triunfan, ¡qué caramba!

### GANADERO QUE SE OASA

En pocos días sabemos de dos jóvenes ganaderos que han ingresado en la Cofradía de San Marcos. Uno el casi paisano Alfonso Díaz, de cuyo acto nupcial dimos cuenta en su día. El otro es el salmantino Manuel Arranz, dueño de la acreditada ganadería de su nombre, que sin temor a supersticiones eligió un martes, pa chasco que hubiera sido 13, para unir su suerte ante los altares con la bella señorita Josefina Poole, hija del registrador de la Propiedad de Salamanca.

La ceremonia tuvo lugar en los Jerónimos, de Madrid y en la concurrencia figuraron la inmensa mayoría de los criadores de reses bravas del campo charro.

A uno y otro matrimonio deseamos venturas sin cuento, y tantas satisfacciones como las que producen a los aficionados cuando sellan una corrida brava.

### BARRERA "CASI" RESTABLECIDO

El matador valenciano Vicente Barrera, a pesar de "que no expone" un alamar cuando torea, fué zarandeado horrosamente el domingo pasado por un toro de Alípio P. Tabernero, que lo cogió "para matarlo".

Afortunadamente Vicente salió del apurado trance con un ojo a la fune- rala y una fuerte conmoción, pero sin que los pitones del salmantino lo cataran.

Y, afortunadamente, también de una y otra "caricia" está el "casi" restablecido y probablemente "echará" a torear de nuevo el próximo domingo en la plaza de Marsella.

La suerte ha favorecido en esta ocasión a Barrera, quizás para compensarle de las jugarretas que le lleva hechas en lo que va de temporada y a causa de las cuales lleva perdidas tres corridas.

No son muchas que digamos, pero con alguna menos han de tener que conformarse no pocos toreros.

### LAS DE MAYO EN BILBAO

Por si alguno de nuestros aficionados se anima, vamos a recordar los programas de las tradicionales corridas de mayo en la capital de Vizcaya.

Son, como siempre, dos, y este año entre una cosa y otra hay un paréntesis de cinco días que pueden aprovecharse para pasarlos todo lo bien que se pasará en la invitada villa.

En la primera de esas funciones, el 2 de mayo, despacharán seis toros de Abaserrada, Armillita, Ortega y La Serna, y en la segunda, que se celebrará el domingo, 7, Chicuelo, Fuentes Berjano y Cagancho se encargarán de dejar para el arrastre seis toros del fondo de la Corte.

La primera de estas combinaciones no está mal, y justifica un viajecito. Y una vez allí, ¿quién deja de ver la segunda?

Así que, anticipados los dos programas, hay tiempo para comenzar los preparativos del viaje y largarse después a los "bilbados", en la seguridad de que por lo menos Chicuelo y Cagancho han de "levantar" al público de los asientos.

### UNA REJONEADORA

La mujer va entrando en las actividades taurinas.

Ya "conocemos" a las dos novilleras que torear en donde las dejan. Y aunque no las conocemos sabemos que anda una troupe, que por cierto actúa el domingo en la plaza de Valladolid, en la que se parte principal una porción de cantaores, bailarinas, etc.

Por si todo ello es poco, ha surgido ahora una rejoneadora.

Así nos lo cuenta "Don Indalecio" en la siguiente noticia:

"En el espectáculo taurino que se celebrará en Nimes actuará la que se anuncia como "caballera (?) en plaza".

Se llama madame Calais y no es la primera que, a través de la historia, se dedica a estos menesteres.

Ya hubo una doña Matilde Vargas Zabaleta a fines del siglo pasado— por cierto actuó en la despedida de "Cara-ancha" en Zaragoza—, y posteriormente Dolores Pretel "Lolita", de la cuadrilla de toreros barceloneses también rejoneadora. Y alguna más que no se haría rica en esta modalidad del toreo.

En fin, veremos si madame Calais eclipsa las glorias de doña Matilde.

Por nosotros... ¡adelante con el torero femenino!

Y hubo también alguna otra más, querido colega zaragozano.

Aquí no se nos olvidará aquella famosa "Arabella" apócrifa que "salió" en la inolvidable novillada de Saborete y Pescadero.

A ver si ésta de ahora es como aquella.

ENRIQUE BARTOLOME, FIRMA

El bilbaíno Enrique Bartolomé va a tener un mes de mayo movidito ya que ha de necesitar por lo menos un kilométrico de los más largos.

Para ello ha firmado estos días cuatro novilladas que, unidas a la del próximo domingo en Vitoria y a las que lleva toreadas, se aproximan a la docena, y esta cifra, a principios de temporada es muy halagadora.

Bartolo toreará el 7 de marzo en Almería, el 14 en Tetuán y el 21 en Zaragoza.

Que triunfe en todas ellas y podamos dar pronto cuenta de la firma de nuevos contratos.

En ese deseo y esperanza le dejamos abierto el "suma y sigue".

MIGUELIYO

## Santo Domingo

27 de abril

Por el excelentísimo señor gobernador civil de nuestra provincia, se ha concedido la debida autorización para celebrar todos los actos y funciones que por su parte realiza la Cofradía del Santo en las patronales fiestas de mayo, desde la gaita y tamboril el día 25 de abril, hasta las llamadas Vuelitas del Santo, que se tocan al amanecer y al anocheer desde el día primero al doce de mayo.

Ya se empiezan a recibir donativos para la suscripción para celebrar tales festejos, y seguramente que los calatenses han de responder con el entusiasmo acostumbrado.

—Por cuestiones, sin duda, del oficio, cuestionaron dos hortelanos de ésta, vecinos, y como el uno tenía un escardillo y el otro una piqueta, aprovecharon las respectivas herramientas como razones contundentes y los dos resultaron heridos; pero siguen los dos en estado satisfactorio.

—Viniedo del lavadoreo de "Los Molinos" dos mujeres, se "peinaron" de lo lindo, sin más consecuencias que destrozarse la ondulación.

—En la calle Mayor se oyeron voces de "fuego" y alguien iba ya a avisar al campanero; pero pronto se supo que lo que ocurría era que dos mujeres vecinas en una misma casa de dicha calle, sintieron el ardor de la lucha y se enzarzaron. Como intervinieron los maridos de ambas se creyó que la mejor manera de terminar la cuestión era dar las voces de alarma, y como a ellas acudieron los vecinos de los matrimonios contentidos, se terminó la cuestión sin ulteriores consecuencias.

—Una joven soltera y sirvienta en esta ciudad, natural de uno de estos pueblos cercanos, ha tenido la malhumorada de arrojarse al canal, sin duda con ánimo de suicidarse, cosa que no ha podido lograr, pues el guarda del canal se lo ha impedido, sacándola del agua y acompañándola hasta su casa.

—Han contraído matrimonio los viudos Agustín Herrera, pastor de "Pitona", y María, viuda de Corcenera, de Villalobar, siendo padrinos los hijos de Julián Ochoa, Valeriano y María, los cuales regalaron a los novios un cordero y el rabo de un cebón. El reciente matrimonio pasó un día excelente y convidaron a café a muchos de sus amigos.

—Hace tiempo que los entusiastas don Alejandro Gallego y don Faustino Riaño, concibieron la gran empresa

## Hijos de Saturnino Ulargui

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS. LOGROÑO. Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos. Descuentos y préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Opones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países. CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

No lo dude usted, un buen café, el que tuesta

## "LA ABUNDANCIA"

DIARIAMENTE A LA VISTA DEL PUBLICO.

ULTRAMARINOS FINOS

## DE ISIDORO GONZALEZ

Sagasta, 23 y Mayor, 54. Telfno. 1020. (Junto a Calzados Antón)

Nota: SE RECIBE DIARIAMENTE MANTUQUILLA FRAISORO

de construir una fábrica azucarera, para lo cual era esta región lo más a propósito por sus especiales circunstancias de producción de remolacha más rica en azúcar que la que se recolecta en otras regiones.

Comenzaron por hacer estudios del asunto, más animados aún al ver que los remolacheros eran víctimas de las Compañías, de las dificultades para entregar en la estación y de la depreciación de la mercancía; y en tal situación, se citó a los productores que, cada vez con mayor entusiasmo y animación, han acudido a las sucesivas asambleas celebradas en nuestro teatro.

Lanzóse a la publicidad la idea de suscribirse los remolacheros a la entrega de su mercancía en esta Azucarera, en la que, dejando aquellos el 10 por 100 de su remolacha, hará que sean ellos muy pronto los dueños de la industria en su proyecto.

Hicieron excursiones de propaganda por algunos pueblos, en los que han encontrado decidido apoyo y adhesión, que sigue y continúa todavía entusiasmo y adhesiones que se han convertido en un sinnúmero de compromisos, ya firmados, ofreciendo miles y miles de toneladas de remolacha para el fin indicado.

Nuestro paisano Julián Moneo en el periódico "El Tirón" y en un artículo titulado "El Partido y la Comarca", se ocupa de estas excursiones e importante asunto y mi querido amigo y compañero Domingo Pérez, correspondiente de LA RIOJA en Castañares, trata de la futura Azucarera, explicando las ventajas de ella, que son inmensas como inmensos los beneficios que reportaría a la agricultura, a la industria a los obreros, a la región y a esta ciudad entera.

La empresa, que al principio se creía poco menos que imposible, presenta cada día más en vías de factibilidad, pues sobran ya los elementos de unión, entusiasmo y adhesión de los remolacheros y toneladas de remolacha para dar ánimo y valor de acometer la empresa, en la que se muestran incansables don Alejandro Gallego, don Francisco Ferrer, y don Faustino Riaño, almas de este magno proyecto, que cambiaría la faz y mejoraría la vida de esta región y haría que en esta ciudad no faltase el trabajo, fuente y origen del bienestar de un pueblo.

—Muy restablecida, ha venido doña Pilar Herrera, esposa de don Antonio Saseta.

Para visitar el pueblo de Ibrillos, ha venido nuestro paisano el sacerdote don Francisco González, con don Francisco Antía, párroco de Ausejo y probable párroco de Ibrillos.

De Logroño, a pasar un día con sus padres, vino el joven artillero Ludgerio Espinosa.

Con los CALDOS CUPRICOS "ALGRY" se obtiene instantáneamente una solución cúprica completamente neutra y eficaz.

## Avisos y Noticias

Un cortejo nutridísimo en el que figuraban la casi totalidad de los funcionarios municipales, acompañó al cadáver del que fué nuestro convecino muy estimado y empleado del Matadero municipal, don Pedro Nájera García.

Presidieron el acto en hijo político don José Gil, su hermano don Juan Nájera, industrial establecido en Pamplona; el administrador del Matadero; don Esteban y don Félix Ayala y varios concejales, siendo portadores de cintas don Félix Viguera, don Emilio Marina, don Antonio Vargas y don Julio Lacalzada. En la comitiva figuraban también nutridas representaciones de los partidos republicanos.

Con tan triste motivo, reiteramos a su afligida esposa, hijos y hermano, así como a sus primas doña Dalila Nájera, viuda de Pons y doña Teresa Nájera la expresión de nuestro sentido pésame.

### MERENDERO DE LA PLAYA

El próximo domingo, día 30, se abrirá este merendero, sirviendo toda clase de meriendas a precios económicos. Gran balle gratis, de cuatro y media a nueve y media.

¡TODOS A LA PLAYA!

De ese catarro que puede acarrearle las fatales consecuencias, se mejorará en cuanto tome

"PASTILLAS CRESPO"

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Faustino García Rojas, de 37 años, mozo de tren, de fractura de la clavícula izquierda, por caída del tren en Calahorra.

Felipe Santolaya Gómez, de 37 años, obrero, de erosiones en los brazos, por atropello de un carro.

Juan Nalda Fernández, de 9 años, de herida contusa con hematoma en el parietal izquierdo, por una pedrada.

### DOCTOR LUENGO

Del Hospital Provincial FIEBRES — SANGRE — ANALISIS AV. COLON, 28 (Ietra D) Consulta (hasta nuevo aviso), de 3 a 7 tarde.

### ASOCIACION DE GANADEROS

Se ruega a los asociados acudir a la Junta general que se celebrará el sábado, día 29 y hora de las 10 de la noche. Se ruega la asistencia por tener que tratar asuntos de gran importancia.—La Directiva.

Don Antonio Huidobro y familia, nos ruegan demos las más expresivas gracias en su nombre a todas aquellas personas que se interesaron por el estado de su fallecida esposa DONA TOMASA (q. e. p. d.), así como a las que asistieron a los actos de funerales y conducción del cadáver.

En la noche del 24 al 25 fueron sustraídos de un corral que en el término de San Martín, de la jurisdicción de Grañón, posee Jacinto Merino, dos corderos blancos con alguna pinta negra en el morro.

Se hacen gestiones para dar con los autores del hurto.

### AYUCAR

participa al público que, teniendo necesidad de dedicar todas sus actividades a su Salón de Peluquería de Señoras, se ve obligado a prescindir del ejercicio de su profesión de Practicante, en la que no realizará otros trabajos que los correspondientes a su cargo oficial.

Agradece a su clientela la atención que le ha dedicado hasta ahora, lamentando no poder continuar en su servicio.

No se prive usted del delicioso café por temor a los nervios. Pida nuestro café HAG, sin cafeína. Es riquísimo. ¡CONOCE USTED NUESTRO YAUCO NATURAL?... Aseguran sus consumidores, que ya son muchos, no haber disfrutado un café de estas condiciones. Ultramarinos finos T. Sáenz y Compañía. S. L. Sucesores de Viuda de Arza. Teléfono 1320.

En la Escuela Normal del Magisterio dejaron ayer de entrar en clase todos los alumnos del período de cultura general del nuevo plan de estudios, por solidaridad con la actitud adoptada por sus compañeros del resto de las Escuelas Normales, al no ser atendidas las peticiones hechas a la Dirección general de Primera Enseñanza en relación con sus estudios.

### Excelentísimo Ayuntamiento

Con esta fecha queda abierto el período voluntario para la matrícula de carros de todas clases, bicicletas y perros, cuyas chapas se expedirán en la Inspección de Policía Urbana, de las nueve a las trece horas, todos los días hábiles.

Logroño, 27 de abril de 1951.

### Una garantía AGENCIA FUNEBRE BERGER

Sagasta, 27. Tel. 1119 y 1752

Ayer por la tarde efectuaron vuelos en planeador sin motor, bajo la dirección del capitán Navarro y teniente Escarico, los jóvenes Unibaso, Alonso, Pardo, Plazuelo, Ercilla, Ubago, Méndez, Ulloa, Martínez, Amac y Caño.

### NEGOCIO

Uno muy importante de tejidos se traspasa o tomaría socio. No se contesta por correo. Informes, Olabuenaga. Teléfono 1894.

## PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

EL PROXIMO DOMINGO, DIA 30, A LAS OCHO DE LA MAÑANA se celebrará un acto político, en el CINE OLYMPIA, en el que hará don FELIX GORDON ORDAX

## DON FELIX GORDON ORDAX

EL ACTO SERA POR INVITACION

NOTA.—Se ruega a los correligionarios que deseen asistir al banquete que ha de celebrarse después del mitin, soliciten de este partido las tarjetas, antes del próximo sábado.

### LA DIRECTIVA

Los perceptores de Clases Pasivas que cobran sus haberes en la Delegación de Hacienda de esta provincia, pueden hacer efectiva la mensualidad corriente, de diez a doce y media de la mañana en los siguientes días del mes de mayo: Día 2.—Montepío militar. Día 3.—Montepío civil, jubilados y pensiones remuneratorias. Día 4.—Retirados de guerra. Día 5.—Acogidos a los decretos de 25 y 29 de abril. Día 6.—Todas las nóminas. Día 8.—Retenciones.

Vistos los resultados obtenidos en la subasta de los revestimientos de los trozos primero y cuarto de Sección cuarta, del Canal de Lodosa, celebrada el día 10 del mes actual.

El delegado de los Servicios Hidráulicos del Ebro acordó adjudicar definitivamente las obras del revestimiento del trozo primero a don Melquíades Valtelle Fuentes, domiciliado en Alfaros por la cantidad de 330.000 pesetas y las del trozo cuarto a don Vicente Cot Purroy, domiciliado en Zaragoza en 254.268'54 pesetas.

### MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, número 4, Delicias Especialidad en camas con somier NUMANCIA

### ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO Se garantiza curación radical de varices y almorranas, sin operación. Miguel Villanueva, 11, tercerero

Presidiendo su hijo don Rufino Baso y otros familiares se verificó en la tarde de ayer el entierro de nuestra convecina doña Higinia Díez Navajas, al que concurrió mucha gente que quiso rendir a la finada el último tributo de amistad.

Reiteramos con este motivo a su esposo, don José María Bueno y demás familia el testimonio de nuestra condolencia.

### Plátanos por mayor

A. ARRIAGA. Vara de Rey, 19 Teléfono, 1-5-6-0. LOGROÑO

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao, poderoso reconstituyente FARMACIA DEL DR. PERUCHA

### MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—José Miguel Benito Díaz de Cerio, María del Carmen Urtoria Martínez, Alicia Abilla San Miguel, María Luisa Cervera González, Celestino Molina Sáinz.

Defunciones.—Pedro Nájera García, de 66 años, de Puenmayor; Higinia Díez Navajas, de 65 años, de Ausejo.

Matrimonios.—Canuto Moral García con Filomena Agustina Ruiz-Basán Andrés.

### Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

### V. infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

### J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OÍDOS

Ha trasladado su consultorio a la calle de Zurbano, núm. 11 (Casa Social)

La Inspección provincial de Primer Enseñanza hace saber a los señores maestros y maestras que hayan de solicitar tomar parte en el curso organizado por orden de la Dirección general de 17 de los corrientes, que pueden remitir las peticiones a dicho Centro hasta el día 2 del próximo mes, por la difícil comunicación de algunos pueblos de la provincia y ser festivo el día 1º de mayo.

### JUAN GAYO

MURO DE LA MATA, 10 ENFERMEDADES INTERNAS MEDICINA GENERAL RAYOS X. RAYOS ULTRAVIOLETA

MEDIAS DE SEDA E HILO FAJAS DE SEÑORA CALZADONES CABALLERO PARAGUAS

El mejor surtido y precio más económico

### LACALZADA

Marqués de San Nicolás, 95 y Sagasta, 11 Sucursal, Gallastra, 17

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTELLANO

Oculista del Hospital de la Beneficencia Municipal

Oncé de Junio, 11. — Teléfono, 1480

Entrada al Cons. 4to, Salmerón, 20

### OCASION

Por ausencia forzosa se traspasa establecimiento de coloniales. Sitio céntrico, poco presupuesto. Informes Olabuenaga. Teléfono 1894.

### SEMANA DEL LIBRO

10 por 100 de descuento sobre todas las obras. Se exceptúan los libros de texto. Sucesores de Delfín Merino Hijo. M. Vallejo, 15. Logroño.

### ¡Señora!

¿Quiérelle llevar un peinado de arte? Visite los salones Balmaseda, donde encontrarán al frente un acreditado artista de las mejores casas de Barcelona. Sagasta, 9 (Casa la Pajarita)

Los dos sacos de azúcar que en la noche del 22 fueron sustraídos de un vagón del ferrocarril en la estación de Calahorra han sido hallados por la Guardia civil en la carretera, donde fueron dejados abandonados por los autores del hurto después de haber practicado diligencias para venderlos, sin poderlo verificar.

### CERVECERIA "LOS RIOJANOS"

Gaseosas Orange, bocadillos. Cerveza de la acreditada marca "Dam". VARA DE REY, 22

### EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 6. DE 11 a 1.

De su viaje anual a la Argentina ha regresado el propietario don Juan Sáenz.

### DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OÍDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Higinia, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

CAMION "Faun", bien calzado y a toda prueba, tres y media toneladas, vendiendo. Se dará barato y con facilidades de pago. Goma marca "Pirelli". También vendiendo 955 por 155, sin estrenar y con descuento. Informes Hipólito Loyola, Almacén de Cereales, en Nájera.

La Compañía de Maderas. — BILBAO Oñcinas y fábrica, muelle Churrucá. Apartado, núm. 44

### D. AZPEITA CIRUGIA GENERAL

11 de Junio, 9, pral. dcha. Tlf. 17-56

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido tramitada al Juzgado municipal la denuncia presentada por el guardia municipal don Manuel Pérez Pascual, contra Serapio Díaz Ruiz, de 42 años, cervecero, por insolentarse y desobedecer al denunciante.

### F. Vicente Gómez

MATRIZ — PARTOS CONSULTA: 11 Y 4 TARDE VARA DE REY, 24. Tel. 15-98

### Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

### CASA AYUCAR

PERMANENTES COMPLETAS 10 PESETAS REPUBLICA, 58. TELEFONO, 1959.

Los guardas forestales afectos al servicio piscícola del Estado, sorprendieron a los convecinos Félix Vicioso y Martín Ruiz, cuando intentaban pasar por el primer ojo del puente de piedra con 20 kilos de barbos.

Del asunto se ha dado la oportuna cuenta al Juzgado.

### BANCO CENTRAL

CAJA DE AHORROS Imposiciones en libreta 4 % Idem año a año 4 1/2 %



DE QUINTAS

Juicios de exenciones

En la sesión celebrada el día 26 fueron fallados los siguientes expedientes:

ANGUCIANA.—1933: Elías Yusta Frías, útil para servicios auxiliares. 1931: Aurelio Ladreros Fernández, útil para servicios auxiliares.

1929: Zacarías Arnáez Ezcurrea, prorrogado. SAJAZARRA.—1933: Valentín Herrán Ibañez, prorrogado.

1929: Servilano Angulo Serrano, queda pendiente de documentos el expediente concediéndole el plazo de un mes para completarlo.

BRIONES.—1933: Nicolás Matute Pérez y Vicente Nanciarés Ruiz, útiles para servicios auxiliares; Emiliano Ruiz Pinedo, reconocido y tallado, resultó útil, siendo declarado soldado.

1931: Jonás Domínguez López, prorrogado; Matías García Gutiérrez, reconocido y tallado, resultó útil, siendo declarado soldado Cecilio Ruiz Crespo, queda pendiente de observación.

1929: Félix Amárita Rodríguez Basilio Amutio Sáez, Teófilo Cárcamo García, Casimiro Pérez Díaz y Félix Villanueva Bañuelos, útiles para servicios auxiliares; Pedro García Barrosa, Félix Gutiérrez Samperio y Ricardo Mata Ruiz, prorrogados; Isaac Hueto Cid, pendiente de observación; Pedro Rivero García, se delegó su reconocimiento en la Junta de Victoria, el 27 del actual.

CASALARREINA.—1933: Antonio Frades Ortiz y Tomás Munguía Landáuri, reconocidos y tallados resultaron útiles, siendo declarados soldados; Natalio Gabarri Guzmán, Luis García Terrazas y Domingo Loza Urquiza, prófugos; Esteban Mateo Corral, queda pendiente de recibirse certificado de voluntario; Gregorio Pavia Vázquez, se acuerda delegar su reconocimiento en la Junta de Bilbao.

1931: José Martínez Pérez y Arsenio Frades Diez, prorrogados; Nazario Sáinz Vergara, queda pendiente de recibir la información que previene el artículo 300 del Reglamento; Francisco Javier García Pascoe, pendiente de documentos el expediente de prórroga, concediéndole el plazo de un mes para completarlo; Alejandro Terrazas Benito, pendiente de observación facultativa.

1929: Daniel Terrazas Benito, útil para servicios auxiliares; Cecilio Metola Fernández, prorrogado.

BRINAS.—1931: Ramón Prestamero Ayala, cesa en prórroga de primera clase y se le declara soldado para todo servicio; Maximino Leiva Sáez, queda pendiente de observación facultativa el padre de este mozo; 1929: Teodoro García Tomé y Angel Salinas Sáez, prorrogados.

CELLORIGO.—1933: Hipólito Busres, to Moreno, útil para servicios auxiliares. FONCEA.—1933: Eleuterio Castillo Pinedo, útil para servicios auxiliares.

FONZALECHE.—1933: Maximino Moreno Ortún, útil para servicios auxiliares (clasificación definitiva).

1931: Anastasio Martínez Orvielo, prorrogado.

CIHURI.—1933: Carmelo Angulo Cantera y Julio Cantera Ruiz, se acuerda eliminarlos del alistamiento por haber fallecido.

1931: Julio Sancho Virivay, prorrogado.

ABALOS.—1933: Germán Hornillos Diez, queda pendiente de observación facultativa; Rafael Tejada Trevijano, útil para servicios auxiliares.

1929: Félix Ruiz Hillera y José Martínez Alonso, prorrogados; Francisco Fernández Cárcamo, útil para servicios auxiliares; Formorio Fernández Urbina, pendiente de recibirse la información que previene el artículo 300.

TIRGO.—1933: Alfredo Díaz Sierra, queda pendiente de observación facultativa; Aurelio Manero Ruiz,

reconocido y tallado, resultó útil siendo declarado soldado.

1929: Germán García Jiménez, prorrogado; Agapito Ortún Oca, cesa en prórroga declarándole soldado para todo servicio; Vicente Trábadó Barahona, excluido temporal.

RODEZNO.—1933: Jesús Melchor Julián Campo Corcuera, se acuerda delegar su reconocimiento en la Junta de Madrid. Enrique Manzanos Uzán, queda pendiente de observación facultativa.

1931: Segundo Ogueta Larrauri, útil para servicios auxiliares.

1929: Moisés Barquín Salazar y Matías Martín Cabañas, útiles para servicios auxiliares; Luciano Galarreta Manzanos, queda pendiente de observación facultativa.

GALBARRULI.—1933: Albino Ruiz Arce, útil para servicios auxiliares.

INCIDENCIAS

ENCISO.—1931: Gaspar Quemada Ibañez, completado el expediente de prórroga, se le declara prorrogado.

HORMILLEJA.—1929: Teófilo Arriola Calvo, completado el expediente se le declara prorrogado.

CERVERA DEL RIO ALHAMA.—1933: José González Hernández, sometido a observación facultativa y visto el certificado se le declara soldado útil para todo servicio.

IGEA.—1933: Emilio Bermejo Toledo, sometido a observación facultativa y visto el certificado, se le declara útil para servicios auxiliares (Clasificación definitiva).

HUERCANOS.—1933: Agustín Matute Martínez, quedó pendiente de justificación. Presentado en el día de hoy y reconocido resultó útil, siendo declarado soldado.

LA RIOJA hace 25 años

Varios convecinos dirigieron un escrito al alcalde, invitándole a que se diese una vuelta por las calles de la capital, en las que encontraría algunos rútolos a los cuales, en bien de la cultura y el buen nombre de Logroño, hacía falta imponerles inmediatamente un correctivo gramatical.

En Asamblea celebrada en el Círculo Republicano, se acordó, por unanimidad, requerir a los concejales señores Pons, Tapia, Lafuente y Trifol, para reclamarles sus respectivas actas en virtud del poder soberano que en las democracias reside en los electores y a causa del mal uso que de ellas hicieron en el Ayuntamiento al contravenir la voluntad del partido que les dispuso el honor de llevarlos al cargo que ocupaban. Los citados concejales contestaron que se negaban a complacerles por no reconocer autoridad suficiente a los que habían tomado el acuerdo y ser la Junta provincial la única que podía juzgarlos, y además, que contaban con muchos antiguos y no dudosos republicanos a quienes representaban, que encontraban correcta la decisión de sustraerse a los mandatos de jefaturas que indiferentes y apáticos, habían permitido la desmembración del partido y que la única ventaja que pudiera reportar las dimisiones, sería la de ser nombrados de real orden cuatro concejales liberales.

Falleció nuestro convecino don Rafael del Río y García, a los 82 años de edad, médico cirujano, presidente honorario de la Cruz Roja en Logroño, caballero de las Ordenes de Beneficencia, Mérito Militar e Isabel la Católica, condecorado con la placa del Mérito de la Cruz Roja. Hace unos sesenta años, era el señor del Río elemento indispensable de las tertulias y reuniones logroñesas; un apasionado del arte y de la música. Para organizar veladas, tocar el piano, cantar, leer poesías y representar comedias, ni tenía igual ni pretendía nadie disputarle la supremacía. Aunque nació en Chinchón (Madrid), se le consideraba como logroñés, por llevar entre nosotros conviviendo más de 70 años.

En Cenicero, contraeron matrimonio los jóvenes Rufino Lapuente y Andrea González.

En Nájera, con motivo de la festi-

vidad de San Prudencio, patrono de la ciudad, se celebraron funciones religiosas, procesión, música, fuegos artificiales y traca valenciana, desconocida en esta ciudad, que fué muy aplaudida y gustó mucho.

El joven harense Daniel Marín, obtuvo uno de los primeros premios ofrecidos por el Ateneo Escolar de Zaragoza, por el tema desarrollado sobre la determinación de las arcas y volúmenes de las figuras esféricas.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 27

ECOS DE CALAHORRA

27 de abril

SIN SESION.—Por no reunirse número suficiente de señores concejales, no pudo celebrarse la sesión municipal ordinaria convocada para ayer, la que en segunda convocatoria se verificará mañana, viernes.

ESPECTACULOS.—Mañana, 28, debutará en el Teatro Ideal Cinema de esta ciudad, la gran compañía de revistas que dirige el primer actor señor Ozores, en la que, entre otras, figuran las aplaudidas artistas Conchita Constanza, Anita Lalasle y Nena Rubens, poniendo en escena la aplaudida revista "La noche de los Kurdas".

MITIN.—Continúan los preparativos para la celebración de un mitin radical socialista, que, como días pasados decíamos, se celebrará el próximo día 1.º de mayo, en el que, entre otros oradores, hará uso de la palabra, el señor Gordon Ordax.

AZUCARERA.—Los agricultores habían concebido alguna esperanza sobre la contratación de remolacha en esta fábrica azucarera después de las reuniones habidas en Zaragoza sobre este fin; pero hasta la fecha nada se ha hecho en esta Azucarera, estando disgustados los labradores, ya que no ven cumplidos sus deseos.

A. GH

DE CAMEROS

PRADILLO, 26

Procedente de Lora del Río, llegó nuestro simpático amigo don Benito Soto con su hija, señorita Francisca Soto, después de haber pasado una buena temporada al lado de su hermano político e hijos, del comercio de aquella plaza.

También llegó procedente de Cuba, después de doce años de residencia, donde estuvo dedicado al comercio de aquella isla, don Blas Hernández, a todos les damos la bienvenida.

Por el presidente y miembros de la Comisión gestora local, fué ayer llamado el pueblo a la Casa Ayuntamiento, para hacerle saber que del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, han sido remitidos a este Municipio las cuentas del Patronato, de cuyo examen e inspección resulta un déficit para el pueblo de trece mil setecientos cuarenta y tres pesetas, cuyo déficit data desde el 1914 al 1931, de cuya cantidad es deudor el Municipio, pero que éste debe exigir la comprobación de cuentas a los alcaldes y concejales que fueron en esa época, para eximir de pagos al vecindario. Según acuerdo de la Comisión y a petición de la Junta de Beneficencia provincial, las cuentas serán entregadas a ésta en breve plazo.

El vecindario no se muestra propicio a ese pago.

—Hoy he hablado con el contratista de las variantes de las carreteras del Pantano de Ortigosa y me dice que quedan desde hoy empezadas las obras de las mismas; pero como este principio sólo es preparación, no podrán admitirse obreros de lleno hasta pasados acaso quince días, teniendo en cuenta que sólo se admitirán por ahora a los de Villanueva, Pradillo, Ortigosa y El Rasillo, siguiendo paulatinamente con los pueblos limítrofes.

Lo mismo ocurrirá con las obras del Pantano, que según noticias de buen origen, empezarán sobre el 15 de mayo.—Frades.

Buscó con la mirada a Rex Lander. Estaba sentado en el primer peldaño de la escalera, con la cara escondida entre las manos.

—No vale la pena interrogarle—dijo Carver, en voz baja.—¿Dónde está su tío?

—No creo que me pueda decir mucho. Ven, Babe—dijo cariñosamente Tab, cogiéndole por un brazo.—Apartémonos de esta condenada atmósfera.

Impotente para oponerse, Rex Lander se dejó conducir hacia el comedor, donde cayó en una silla.

Carver había vuelto mucho antes de que Rex se hubiese recobrado para poder dar una narración coherente y pálida, sin poder evitar el temblor de sus labios, había de pasar necesariamente bastante tiempo antes de que pudiese contar a sus sufridos oyentes todo lo que sabía.

—Vine esta tarde, porque estaba citado—dijo.—Me había escrito diciéndome que deseaba que viniese a verle, para tratar del préstamo en dinero que le había solicitado. Primeramente rechazó mi demanda; pero, como había sucedido otras veces, se arrepintió al poco rato, porque no tenía mal corazón. Al tocar el timbre, vi a Walters, el criado de mi tío.

—¿Dónde está?—preguntó el detective.

—¿Qué sucede?—preguntó el detective.

—¿Dónde está?—preguntó el detective.

—¿Dónde está?—preguntó el detective.

SECCION DE NAJERA

NO HACIA FALTA.—¿Qué lástima! Lluève en vísperas de nuestras fiestas para que esta noche no se puedan quemar los fuegos.

Antes, cuando teníamos más humor, o más "pasta", los najerinos solíamos condolerlos de nuestra mala suerte, porque echábamos la culpa a que llovía tal día como hoy, a la llegada de las reses que el día de nuestro Santo Patrón habían de lidiarse. Pero no; está visto que San Prudencio es un "meón" ya que este año llueve y no tenemos toros.

¡Lástima que no hayan echado ya el ritmo asfáltico en nuestra carretera, con los barroes que se hacen y con el polvo que se hacen!

Propósito de esto sabemos que hace unos días estuvieron los señores ingenieros revisando la gravilla que para las obras se sacó hace muchos meses del río Najerilla, que está amonada en las afueras del pueblo y que la Jefatura de Obras Públicas de Logroño no tiene la culpa de que no hayan comenzado ya los trabajos porque se da el caso curioso que después de haberse librado la cantidad necesaria para arreglar esta carretera y la de Santo Domingo de Madrid, la pidieron y no hubo más remedio que devolverla. Por esto no tenemos ya arrojado el asunto que tanto nos interesa.

"Nuestro" diputado a Cortes señor Ortiz de Solórzano, que tan activo es, nos va a dispensar que llamemos su atención, a ver si por su mediación dan comienzo las obras, ya que los demás no nos hacen caso.

CONCIERTO MUSICAL.—Se nos dice que el Primero de Mayo vendrá de Logroño a dar un extraordinario concierto, la Coral y banda logroñesa, dirigidos por el maestro Abalos.

Nájera, que con tantos músicos cuenta, dará dicho día un contingente grande y tal vez veamos lleno el Cinema Club, por ser mucha la afición que hay para la música. De ellos nos alegraremos.

El programa no puede ser ni más atrayente ni más variable. Véase:

PRIMERA PARTE: 1.º "Marcha Militar" (Schubert). 2.º "Una tarde entre gitanos" (E. Segura). Trompeta solista, señor Pérez. 3.º "La Arlesiana" núm. 3, de la segunda Suite" (Bíocet). Solista señor López. 4.º "Katuska" primera fantasía. (P. Sorabábal).

SEGUNDA PARTE: Presentación de la Coral Logroñesa, cantando a cuatro voces las canciones siguientes: 1.º Golzeto Izarra, canción vasca. (Guridi). 2.º "Montañesa". (Sr. Abalos); solistas (Alvarez) y (Palas). 3.º Volen, canción catalana. (Claudi). 4.º "La Sardana de las Monjas". (Mocera).

TERCERA PARTE: "Rosamunda". Overtura. (Schubert). 2.º "El Barberillo de Lavapiés. (Barbieri). 3.º "Cromos españoles", núm. 2. (J. Gómez). 4.º "La Coral y la banda interpretarán "La Internacional".

Nota.—Las localidades para el concierto se pondrán a la venta en la taquilla de dicho teatro, a partir del día 30 por la mañana.

MERCADO.—El que se está celebrando hoy como jueves, se ve concurrido con mucho grano y ganado de cerda, así que las calles están animadas.

Las campanas de la parroquia repican fuerte, anunciándonos la fiesta y ni un cohete surca el espacio. ¿Cómo cambian los tiempos!

Conque, a divertirse, najerinos. Ego Sum

TRICIO, 26

FALLECIMIENTO.—Después de larga enfermedad falleció nuestro estimado convecino don Pablo Nalda, persona que por sus excelentes cualidades era muy apreciada en la localidad.

Descanse en paz y reciba su apenada esposa doña Francisca, nuestro sincero pésame.

NUÉVA MAESTRA.—Tomó posesión de la escuela nacional de prár-

SECCION DE NAJERA

Con tal motivo, llegaron de Fuenmayor sus padres don Dimas y doña Marcelina, quienes permanecieron unas horas entre sus amistades.

Pancho

Sobre los contratos de Remolacha

Leemos en el "Noticiero de Zaragoza", la siguiente nota:

"Recibimos noticias de varios pueblos, singularmente de Rioja y Navarra, en los cuales se intenta obligar a los remolacheros a devolver los contratos que tienen a mayor precio de 79 pesetas, haciéndoles creer, incluso mediante promesa, que la reciente disposición del Gobierno establece dicho precio con carácter general y obligatorio.

Solamente para poner las cosas en su punto, advertimos a los interesados:

Primero. Que la disposición fijando el precio de 79 pesetas, es con carácter de tasa mínima.

Segundo. Que deja en libertad para pactar precios más elevados de 79 pesetas a cultivadores y fabricantes.

Tercero. Que los contratos firmados a 82 y 85 pesetas, son legales, teniendo los fabricantes que respetarlos.

Cuarto. Que cuanto se diga falsamente la ley es una maniobra de mala fe que las autoridades deben castigar.

Quinto. Que ningún cultivador debe dejar su contrato bajo ningún pretexto a los representantes de las fábricas; guárdenlo, que así tendrán derecho a exigir por encima de todo el precio libre y legítimamente fijado en los contratos.—M. Fabián."

Sección de Arnedo

QUEL, 27

A las doce y media de la mañana del día de ayer dejó de existir, víctima de una cruel enfermedad, el farmacéutico titular de ésta don Vidal Amatriáin.

Los esfuerzos de la ciencia han sido inútiles y poco a poco la dolencia venció la robusta naturaleza del enfermo hasta llegar al fatal desenlace, que ha dejado en el mayor desconsuelo a su joven esposa doña Hortensia Sola, y deshecho un hogar a los pocos meses de formado, cuando apenas habían tenido tiempo de saborear las alegrías infantiles de un niño de corta edad, primer fruto de su matrimonio.

Dado el carácter afable del malogrado farmacéutico y las relaciones con que cuenta en ésta las familias Amatriáin y Sola, de San Adrián (Navarra), el fallecimiento ha sido sentidísimo en el vecindario, haciéndolo expresivo en las demostraciones de afecto recibidas durante su enfermedad y en las horas que ha permanecido la atribulada familia y el cadáver entre nosotros.

Esta mañana, a las ocho y media, previa autorización gubernativa y en un suntuoso coche de la funeraria Pastrana, de esa capital, ha sido trasladado su cadáver a San Adrián, dándole escolta varios autos ocupados por familiares y amigos. Allí se celebraron los funerales y se procedió a darle tierra.

Descanse en paz tan buen amigo y celosísimo farmacéutico y sepan su apenada esposa, padres políticos, hermanos y demás familia, que nos unimos a su dolor y compartimos su pena en estos tristísimos momentos. CÍGS

Comunica a su numerosa y distinguida clientela que sus talleres han quedado instalados en la carretera de Villamediana, 4, en los mismos locales que ocupó el Antiguo Garage Franco-Español.

ALEJANDRO COLOMO

ABOGADO

Hotel Campana

NAJERA

SERAFIN ROTINI

Comunica a su numerosa y distinguida clientela que sus talleres han quedado instalados en la carretera de Villamediana, 4, en los mismos locales que ocupó el Antiguo Garage Franco-Español.

Notas militares

SECCIONDE MANDOS.—Ausentándose de la plaza de Burgos el general de la división acompañado de su jefe de Estado Mayor, con el fin de visitar las fuerzas que guarnecen algunas plazas del territorio de la misma, durante su ausencia queda encargado del despacho de los asuntos de ella, el general de la 11 brigada de Intendencia, don Manuel Martínez Sáenz, interventor de los servicios de Intendencia de la plaza de Valencia, con 1.400 pesetas por llevar catorce años de empleo.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD.—Se conceden premios de efectividad a jefes y oficiales del Cuerpo de Intervención civil de Guerra, entre ellos figura el Comisario de Guerra de segunda, don Eladio Martínez Sáenz, interventor de los servicios de Intendencia de la plaza de Valencia, con 1.400 pesetas por llevar catorce años de empleo.

APTOS PARA EL ASCENSO.—Se declara apto para el ascenso al empleo superior inmediato cuando por antigüedad le corresponda, al comandante de Estado Mayor, don José Martínez Cojan.

DESTINOS.—En propuesta reglamentaria se destinan en el Arma de Artillería, un teniente coronel, dos comandantes, siete capitanes, dos Anastasio Carnicero Espino del 11 regimiento ligero al Parque divisionario número 6 (voluntario) y diez tenientes.

Arma de Ingenieros: un teniente coronel, dos capitanes y ocho tenientes.

Infantería: Comandante, don José Conde Vieco, del Centro de Movilización y Reserva, número 4, al Tercio de Aviación: Capitán, don Jesús Díaz Lora, de la escuadra número 3, grupo 23 (Logroño), a la escuadra número 3 (Barcelona) (Reclutación).

Guardia civil: Se confieren mandos de la Guardia civil a los tenientes coroneles, don Francisco Montañá, de la Comandancia de Orense de primer jefe, don Jenaro Conde, primer jefe de la de Soria, don Gregorio Muga, de la Comandancia de Soria, a la de Navarra, y don Manuel Fernández, de la Comandancia de Caballería, 18 Tercio a la de Málaga; comandante, don Teobaldo Guzmán Muñoz de la Comandancia de Logroño, a la primera Comandancia del vigésimo-sexto Tercio; don Vicente Gardicorena Rigau a la Comandancia de Logroño, de segundo jefe.

JUNTA DE CLASIFICACION.—Pueblos que tienen que revisar durante la primera decena de mayo. Día 3.—Haro y San Asensio.

Día 5.—Bañares, Baños de Rioja, Cidamón, San Torcuato, Corporales, Hervias, Ojacastro, Zorraquín, Escaray, Ciruela, Manzanares de Rioja y Leiva.

Día 8.—Pazuengos, Santurde, Santurdejo, Tormantos, Santo Domingo de la Calzada, Valgañón, Villalobos de Rioja y Villarta Quintana.

Día 10.—Agoncillo, Albelde de Iregua, Alberite, Cenicero, Clavijo, Daroca de Rioja, Sotés, Lardero, Leza de Río Leza, Cenzano y Sorzano.

FOLLETIN DE "LA RIOJA"

El Secreto del Alfiler

Por EDGAR WALLACE Versión española de MERCEDES AUDOUARD

Novela publicada por EDITORIAL JUVENTUD, S. A. Barcelona, en su Colección Popular "Fama".

—¿Es acaso Lander su heredero? —Rex lo espera fervorosamente. Pero dice que es posible que su tío Jesse deje su fortuna al "Hospital de Incubables". ¿Qué coincidencia! ¿Es tan avaro hablando de Trasmere y ahí pasa su criado!

En efecto: ante ellos pasó rápidamente un auto, en cuyo interior sólo iba Walters, con lo cabeza descubierta el rostro sombrío y mirar extraviado, lo que llamó inmediatamente la atención de los dos hombres.

—¿Quién ha dicho usted que era? —preguntó con presteza Carver.

—Walters, el criado del viejo Trasmere—replicó Tab.—Me parece que está bastante asustado.

—¿Walters?—El detective se detuvo pensativo.—Conozco esa cara... ¡Ya recuerdo! ¡Walters Felling!

llama, es un ladón incorregible! ¿Y dice usted que ahora es el criado del viejo Trasmere? Esa es su especialidad. Procura entrar al servicio de los ricos, hasta que una mañana, al despertar los amos, ven con asombro que han desaparecido el dinero, las joyas y la vajilla. ¿Se fijó en el número del auto?

—Tab movió la cabeza en señal de negativa.

—¿Quisiera saber—dijo el detective—si ha hecho una escapada furtiva o si va a algún recado urgente de su amo. De cualquier modo que sea, deberíamos entrevistarnos con Trasmere. ¿Vamos en coche o a pie?

—A pie—dijo Tab sin titubear.—Sólo los detectives de película van en coche, Carver. Los verdaderos saben que, al presentar la cuenta de los gastos en la Dirección, un escribiente desalmado preguntará la razón detallada de ellos.

—Tab, conoce usted más acerca de la economía interior de la casa de ladrones, que lo que debía de saber un profano—respondió con tristeza el detective.

Estaban casi a una milla de distancia de la casa de Trasmere. Mayfield, la morada del viejo Jesse, era el solo lugar que había en aquella calle famosa por la arquitectura de sus edificios. Construida de feísimo ladrillo rojo, sin ornamentación alguna, parecía estar agazapada en medio del "jardín" de cemento. Tres círculos microscópicos de tierra habían sido dejados ante la inexistencia del constructor, en donde el señor Jesse podía si lo deseaba, plantar las flores que le agradasen. Había accedido a ello de mala gana, solo después de haberle hecho notar, que la atención

de los planos primitivos le economizarían algún dinero.

—¿Verdad que no es el Palacio del Príncipe de las Hadas?—preguntó Tab al empujar la verja de hierro.

—He visto edificios mejores—admitió Carver.—Pienso que...

Acababa de pronunciar aquellas palabras cuando la puerta de entrada se abrió con violencia, saliendo precipitadamente Rex Lander.

Con sus infantiles ojos extraviados y el rostro pálido, detuvo la mirada en los dos hombres que se le acercaban por el camino de cemento, y quiso hablar, pero no pudo.

Tab corrió hacia él.

—¿Qué sucede?—le preguntó, con venecido de que era algo grave, pues la mirada de Babe Lander se lo decía.

—Mi tío... balbuceó.—Vayan ustedes... miren...

Carver se lanzó dentro de la casa continuando por la puerta entreabierta del comedor, que estaba vacía, pero al lado de la estufa había una puerta más pequeña.

Buscó con la mirada a Rex Lander. Estaba sentado en el primer peldaño de la escalera, con la cara escondida entre las manos.

—No vale la pena interrogarle—dijo Carver, en voz baja.—¿Dónde está su tío?

—No creo que me pueda decir mucho. Ven, Babe—dijo cariñosamente Tab, cogiéndole por un brazo.—Apartémonos de esta condenada atmósfera.

Impotente para oponerse, Rex Lander se dejó conducir hacia el comedor, donde cayó en una silla.

Carver había vuelto mucho antes de que Rex se hubiese recobrado para poder dar una narración coherente y pálida, sin poder evitar el temblor de sus labios, había de pasar necesariamente bastante tiempo antes de que pudiese contar a sus sufridos oyentes todo lo que sabía.

—Vine esta tarde, porque estaba citado—dijo.—Me había escrito diciéndome que deseaba que viniese a verle, para tratar del préstamo en dinero que le había solicitado. Primeramente rechazó mi demanda; pero, como había sucedido otras veces, se arrepintió al poco rato, porque no tenía mal corazón. Al tocar el timbre, vi a Walters, el criado de mi tío.

—¿Dónde está?—preguntó el detective.

—¿Qué sucede?—preguntó el detective.

—¿Dónde está?—preguntó el detective.

Quisieron forzar la puerta, que resistió a sus tentativas.

—Es demasiado gruesa y la cerradura demasiado firme para que podamos abrirla nosotros—dijo Carver, al fin.—Voy a avisar al Cuartel General, Tab. Miré a ver lo que dice su amigo.

—No creo que me pueda decir mucho. Ven, Babe—dijo cariñosamente Tab, cogiéndole por un brazo.—Apartémonos de esta condenada atmósfera.

Impotente para oponerse, Rex Lander se dejó conducir hacia el comedor, donde cayó en una silla.

Carver había vuelto mucho antes de que Rex se hubiese recobrado para poder dar una narración coherente y pálida, sin poder evitar el temblor de sus labios, había de pasar necesariamente bastante tiempo antes de que pudiese contar a sus sufridos oyentes todo lo que sabía.

—Vine esta tarde, porque estaba citado—dijo.—Me había escrito diciéndome que deseaba que viniese a verle, para tratar del préstamo en dinero que le había solicitado. Primeramente rechazó mi demanda; pero, como había sucedido otras veces, se arrepintió al poco rato, porque no tenía mal corazón. Al tocar el timbre, vi a Walters, el criado de mi tío.

—¿Dónde está?—preg

### Herrero Riva y Comp.

**BANQUEROS. LOGROÑO.**  
**SUCURSAL EN CALAHORRA**  
**COTIZACIÓN DEL DIA 27**

Interior 4 por 100	66'40
Amortizable 5 por 100	85'55
Amortizable 4 por 100	76'25
Exterior 4 por 100	79'40
Acciones Banco de España	525'00
Id. Banco Español R. Plata.	00'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	000'00
Id. Ferrocarriles Norte	00'00
Id. Ferrocarriles Alicante	150'00
Cédulas hipotecarias 6 %	99'45
Francos cheque	46'30
Libras	40'20
Dólares	10'70

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giras, Negociaciones, etc.

**ABONAMOS INTERESES EN:**

Cuenta corrie. a la vista 2 1/2 % anual	8 días preaviso 3 %
Imposiciones a 3 meses 3 1/2 %	" " " " " " " "
" " " " " " " "	" " " " " " " "
" " " " " " " "	" " " " " " " "
" " " " " " " "	" " " " " " " "
" " " " " " " "	" " " " " " " "
" " " " " " " "	" " " " " " " "
" " " " " " " "	" " " " " " " "
" " " " " " " "	" " " " " " " "
" " " " " " " "	" " " " " " " "

**CAJA DE AHORROS**  
 Libretas a la vista 3 por 100 anual  
 especiales 4 por 100 anual



### LOS CALLOS DESAPARECEN PARA SIEMPRE

Un baño oxigenado de Saltratos Rodell reblandece los callos que muerden, que man y producen picazonas, de manera que pueden arrancarse aquellos fácilmente de cuajo, desapareciendo para siempre sin dolor y sin peligro. Los Saltratos Rodell desahoran el oxígeno necesario al agua

caliente, tomando ésta un aspecto lechoso. Tienen también una acción beneficiosa para las heridas y reducen las hinchazones de tal manera que pueden usarse zapatos de más reducidas dimensiones. Se garantiza el resultado con el uso de los Saltratos Rodell. Su precio de coste es insignificante. Se venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos.

**CASA "DIONI".** Permanente de 10 y 15 pesetas, garantizadas. Gallarza, 9, 2. Teléfono, 1967.

**SE VENDE UN COCHE** Citroen B 12, conducción interior, cuatro plazas, 10 H. P., recién pintado y reparado, en muy buen uso. Informes, Cafes "El Pato".

**VENDO máquina de coser "Singer"**, de pie, superior. Benito Ruiz. Nájera.

### LA RIOJA

**SE HALLA DE VENTA EN:**

**BARCELONA**  
 "Kiosco Barcelonés", Rambla de Canaletas (frente al Hotel Internacional).  
 "Kiosco Nuevo", Rambla del Centro.

**BILBAO**  
 Teófilo Cámara, Puesto de Periódicos en el Arsenal.

**BURGOS**  
 Casa Ontañón, Librería.  
 MIRANDA.—Viuda de Francisco Jorge, Puesto de Periódicos.

**GUIPÚZCOA**  
 IRUN.—Julian Gómez, Kiosco.  
 RENTERIA.—F. Visitación, Calle Gamón.

**SAN SEBASTIAN.**—Hijas de Aramburu. En el Boulevard.

**MADRID**  
 Kiosco Alcalá (frente al Banco del Río de la Plata).

**NAVARRA**  
 ESTELLA.—Marcial Etxurdia.  
 LODOSA.—Ramón Lizanuz.  
 PAMPLONA.—Antonio Leoz Goñi, Mayor, 32.  
 Ramona Urzay de Ocoñ, Mayor, 54.  
 TUDELA.—Mauricio Royo, Puesto de Periódicos.

**VITORIA**  
 Kiosco "El Globo", Hijas de Alonso.

**ZARAGOZA**  
 Julián Franco, Círculo, 1.  
 En los kioscos de las Bibliotecas de las estaciones de Calahorra, Castejón, Logroño, Miranda (andenes del Norte y Navarra) y en Zaragoza (Estación Norte).  
 Y EN 50 PUEBLOS IMPORTANTES DE LA REGION.

### Para el verano

Hermoso piso, se alquila en Villanueva de Cameros, con o sin muebles. Informes, Vara de Rey, 12, segundo, izquierda.

**VENDO CASA** de tres pisos, planta baja con su comedor y cocina, con instalación de agua. Para tratar con José Ruiz, en Nájera.

**COMPRO COCHE** pequeño, barato. Dirigirse por escrito al señor médico de Elvillar (Alava).

**SE TRASPASA** el café cantante de Calahorra, único en las provincias de Aragón, Navarra y Rioja. Hermoso local de 25 metros largo por 9 de ancho, facilidades para el pago, o se formaría Sociedad con uno o dos socios que aportasen capital para ampliación de negocio. Grandes rendimientos. Poco presupuesto. Informará Felipe Arellano.

**ESCOPETA**, fuego central c. 16, buena GUITARRA con su estuche, estufa y dos toldos fuertes grandes, propios para carro o camión, se venden de ocasión. Razón, Barriocepo, 23, tercero.

**CASA NUEVA**, planta baja y piso, con patio, gallineros y un paso para carro, se vende barata, o cambia por parcela. Informes, Rey Pastor, J. A., primero.

**SE VENDEN DOS CASAS**, enteras o por pisos, sitio céntrico y precios económicos, una con horno en marcha. Razón, Estanco de Vara de Rey, 9.

### GRAN PENSION

**DE ANGEL PARRA.**—Tratante. Se sirven comidas y se admiten fijos. Zurbano, 11, 3.ª. Casa del Cine Social. Logroño.

**OFICIAL PELUQUERO**, desea colocarse. Dirigirse a José María Suberviola, en Mendavia.

**OVEJAS**, se venden 60 para carne y leche. Para tratar con Estanislao Argáiz. Palacio, 6. Calahorra.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

### MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo  
 Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

**VENDO** puertas vidrieras, ventanas, puertas de balcón, usadas, con sus marcos. Rey Pastor, T. S., Teodoro Santa María.

**OFICIALA** y medio oficiala de sastrer se necesitan. Gallarza, 8, 1.ª. deha.

**HABITACION.** Necesito dos, en sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

**VENDO O CAMBIO** por coche mayor, un Citroen 5 H. P., cerrado, buen estado. Dirigirse a Reparaciones Autoeléctricas. Romeo. Teléfono 58 X. Calahorra.

**BUICK 1929**, conducción interior, 5 asientos, toda prueba, vende Celso Rubio, V. Rey, 11. Logroño.

**CAMIONETA "CHEVROLET"** de cuatro cilindros, se vende, a toda prueba. Dirigirse a Tomás Martín, en Santo Domingo.

**HOTEL COMERCIO**  
 Coches de alquiler a 0'25 pesetas kilómetro. Hijos de M. Jiménez, Arnedo.

**ABONOS** compuestos para viñas y olivos y CEMENTO "El Cangrejo". Casa Samaniego, Rincón de Soto.

**SASTRAS.** Necesito ayudas de prendas. Emilio Pastor, Portales, 58, ent.ª.

**VACAS**, parida de dos días y otra cumplida, segundo parto, las vende o las cambia por ganado de recría o carne Pedro Bretón, en Villamediana de Iregua.

**SE NECESITA** un sustituto de veterinario. Para tratar con Fabián González, en Cervera del Río Alhama.

**RENAULT 8 H. P.**, 4 asientos, cerrado, toda prueba, vende barato. Celso Rubio. Logroño.

**BUEYES.** Se vende una yunta jóvenes, a prueba de trabajos de labranza y carro. Informes Conservas Ulecia. Logroño.

**VACA SUIZA.** Se vende muy buena, recién parida, con su ternero. Para tratar, con Máximo Del Río, en Castañares de Rioja.

**VIUDA** ofrece sus servicios domésticos para poca familia, sabe de cocina. Razón en esta Administración.

**CASA PARTICULAR**, sin familia, se admiten dos huéspedes, casa seria, trato esmerado y ventilada. Gallarza, 9, primero.

**VACANTE DE PASTOR.** La Junta municipal de Gallinero de Rioja, anuncia vacante el cargo llamado de "Pastor de Villa", para cuidar el ganado cabrio, vacuno y caballar. Como sueldo se le darán setenta fanegas, mitad trigo y mitad centeno, más leña y casa-habitación. Para tratar y condiciones, dirigirse al alcalde de Gallinero de Rioja.

**SE VENDE UNA VACA** de ocho días parida, de segundo parto, con su cria. Informes, Gregorio Izquierdo, caminero, en Hornilleja.

### ¿Cuál es la magia misteriosa de estos hechiceros

### "POLVOS DE AMOR" ?

Pruebe estos Polvos esta misma noche y verá la enorme diferencia que los distingue de los polvos ordinarios;



¿Qué secreto misterioso hace que estos "Polvos de Amor" confieran a la piel un extrañero y magnético encanto que de tal modo cautiva los sentidos? Desde el momento en que emplee usted estos "Polvos de Amor" la tez se le volverá fresca, juvenil y hermosa—sin traza de brillo. Los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, se adhieren cuatro veces más tiempo que los Polvos ordinarios, incluso a una piel grasienta. Ni se caen, ni los altera el sudor, el viento o la lluvia. Suprimen los poros dilatados. Haga usted lo que haga, puede usted estar segura de que los

Polvos Tokalon son los únicos polvos que le procurarán, tanto a la luz del día como con luz artificial, una tez natural, maravillosamente hermosa de un aspecto mate y diáfano que no se puede obtener con ningunos otros polvos. Con una sencilla prueba de estos maravillosos "Polvos de Amor" podrá usted cautivar al hombre que su corazón desea.

### PELOTEROS

En la calle de la Imprenta, número 10, se hacen, forran y arreglan pelotas muy requetebién, con todos los materiales de primera calidad, y no confundais mis pelotas con las de nadie.

**RASTRILLO DE RECOGER ALFALFA**, un BRAVANT del núm. 3, seminuevos y un TRILLO DE BOMBO de Lérida, se venden. Tratar con Elías Mendaza, en Viana (Navarra).

### Pérdidas

—Un perro podenco, color canela claro, que atiende por "Setor", extraviado en Cenicero. Se gratificará su entrega a José María Pascual y de no hacerlo se tomará por hurto.

—Un guante de cabritilla negro, de señora, se ruega la entrega en Salmerón, 17, tercero, izquierda, y se gratificará.

### TRASPASO EN MIRANDA

Se traspasa una vaquería, 10 cabezas, con cuadra, piso y accesorios, para pienso y tierras de alfalfa. Para tratar, Eras del Arsenal, núm. 2, piso primero, izquierda, en Miranda de Ebro.

**CASA** de nueva construcción que renta 435 pesetas, se vende. Razón en LA RIOJA.

**PARA SEMILLAS FORRAJERAS** y hortalizas, melón Valenciano temprano, sandía, puerro, etc. etc., de confianza en almacén de compra y venta de sacos de todas clases y tamaños, en Salmerón, 9. Teléfono 1265. Sotero Fernández, Sucesor de Lara.

**SE HACE PUNTO DE INCRUSTACION, REALCE Y TODA CLASE DE BORDADOS A MAQUINA.** Se enseña a bordar. Lecciones particulares. Laurel, 6, primero, centro.

**SE VENDEN** dos carros seminuevos, uno de 3.500 kilos; otro de 2.000; una caja botigueta; chapada con eje y máquina. Se darán en buenas condiciones. Tratar con Andrés Ortega, en Quel.

**VACAS**, dos para parir a últimos de mayo; otra recién parida, con cuarenta cuartillos para arriba y otra que cumple este mes, se venden o se cambian por carne. Tratar con Cristóbal Iribarria, en Alberite.

**TRILLADORA**, seminueva, núm. 1, se vende. Tratar con Rafael Izquierdo, en Ventosa.

**ALMACEN.** Se arrienda en la calle Herrerías, 10, en 35 pesetas. Razón, Mayor, 64, Carbonería.

**GARAGE.** Se arrienda en 30 pesetas y se vende mesa y seis sillas de comedor. Razón, Carmelitas, 24, 2.ª.

**MOTO HARLEY**, buen uso, 5 H. P., a toda prueba, se vende o cambia por otra más chica. Razón, Panadería el Carmen, Mayor, 55.

**FIAT 509**, toda prueba, muy poco consumo 3/10 H. P., véndese. Bretón Herrerros, 10, tercero, derecha.

**LOCAL DE OCASION.** Se arrienda en precio módico, espacioso, con amplias puertas y galería al mediodía, en la calle Duquesa de la Victoria. B. V. Informes, Hojalatería Valerio, Marqués de San Nicolás, 67.

**EBANISTAS Y CARPINTEROS.** Talleres de Preparación, de Lizarranu. Murrieta, 51. Teléf. 1774. Logroño.

**APRENDIZ.** Hace falta en la Fotografía Vanrey.

**PISOS.** Se arriendan en 65 pesetas, dos segundos en la Avenida de Ocoñ, número 26. Razón, Peso, 7.

**ENSERES DE CAPE.** Se venden todos los de uno de ellos, consistentes en mesas de mármol, madera y sillas a precio económico. Dirigirse al Corresponsal de LA RIOJA, en Autol.

### LEA USTED

Hechura de un traje con magníficos forros ... 45 ptas.  
 Id. id. con buenos forros ... 40 " "  
 Id. id. clase económica ... 35 " "  
 Plaza del Mercado, 15, 2.ª. Portalillos

### Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, Almacén de Víctor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

### TAPICERIA FUDIO

Especialidad en automóviles. Precios económicos. Sagasta, 20.

### ¿Tiene Ud. el calzado roto?

Medias suelas en 30 minutos. Tacones en el acto. Esta Casa no hace esperar. Taller mecánico "EL RELAMPAJO" Plaza del Mercado, 6 y 7

### MODISTA

Vestidos y abrigos 7 pesetas; batas, 2'50. Especialidad en trajecitos de niño. Av. Colón, 41, 3.ª. deha.

### "LA MUNDIAL"

**SEGUROS**  
 Delegado: LUIS FRIBINA  
 Carretera de Zaragoza. Castillo Dolores. LOGROÑO

### Almacén de maderas

**SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN**  
**TERRENOS VALBUENA**, Teléf. 1684  
 Detrás de Intendencia. Logroño. a

### Mulas y carros

En todo tiempo, cederé ganados de trabajo, en arriendo, por temporada. De ocasión baratos, vendo dos carros plataformas, para 2.500 kilos, seminuevos. Casa comercial de ganados, de Robustiano Pérez, en Haro.

### Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander, el 25 de mayo, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 20 de mayo, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Sto. Domingo, (fva.) la Guayra, Puerto Cabello (fva.) Curacao, (fva.) Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal.

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 16 de mayo, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA  
 Oficinas: Muro de la Mata, 7

**HIDRO JOVER**  
 C. VILLAMEDIANA LOGROÑO

Lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES

**Compañía del Pacifico**

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER, el Motonave "REINA DEL PACIFICO", 16 de abril.

Vapor "ORDUNA", 14 de mayo.

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 25 de junio.

Admiten pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase y carga.

Para informes, dirigirse a sus Agentes, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 9. SANTANDER.

**LA MECANICA INDUSTRIAL**  
 Gran Especialidad en LOGROÑO

cilindros automáticos y otros  
 los nos fijos y giratorios

**SULFATADORAS AZUFRADORAS**  
 y toda clase de piezas de recambio para las mismas

**CASA MARRODAN**  
 Hijo de S. MARRODAN y C.ª (S. L.)  
 Miguel Villanueva, 6 y 7 LOGROÑO

LO LEERAN MUCHOS MILES DE PERSONAS, COMO USTED LEE ESTA ADVERTENCIA, LA QUE NO DEBE OLVIDAR SI QUIERE OBTENER EL MEJOR RESULTADO DE SU PUBLICIDAD.

# LA RIOJA

## NIDOS DE PERDIZ

La "Sociedad de Cazadores y Pescadores de Logroño", abonará cinco pesetas por cada nido de perdiz que llegue a la perfección y no esté a más distancia de siete kilómetros de Logroño.

NOTA.—Para tener derecho al cobro de las 5 pesetas, será preciso comunicar a la Sociedad el lugar de su emplazamiento para comprobar que ha sido sacado.

LA DIRECTIVA

## DEPORTES

### FUTBOL

#### EL SEGUNDO PARTIDO INTERNACIONAL

En Belgrado juega el domingo el equipo español el segundo de sus partidos internacionales.

Después del contratiempo del domingo pasado en París, esta nueva actuación de los seleccionados españoles es de una transcendencia extraordinaria por cuanto en su resultado se halla pendiente el que el futbol hispano mantenga incólume su prestigio y renombre.

Tantos comentarios ha motivado el partido parisino que no es necesario insistir en ellos. De haber ganado el equipo español, todas las censuras y foparros que ahora se ponen a la forma en que se hizo la selección y lo injustificada que se encuentra la designación de algunos seleccionados, se hubieran convertido en parabienes, aplausos y exaltación de los aciertos del seleccionador señor Mateos.

Es una cuestión esta, de perder o ganar.

La derrota exaspera, mientras que la victoria encuentra bien todo lo hecho para llegar a ella.

Así lo vimos en la anterior excursión del once hispano. El desfavorable resultado contra Inglaterra se comentó con tono de censura, y a los pocos días, la rotunda victoria obtenida sobre Irlanda, vació radicalmente los comentarios.

El equipo vencido una vez y vencedor otra, fué el mismo, y no obstante, el resultado hizo que la crítica a los jugadores y al seleccionador fuera distinta.

Igual puede ocurrir ahora.

Y de desear que así suceda. La reputación del futbol español exige una victoria en Belgrado. Quizás el conseguirla sea más difícil que frente a los franceses, ya que nadie ignora que siempre ha sido más temible la selección yugoeslava que otra cualquiera del continente europeo.

Una demostración de que el domingo han de tener que hacer un derecho de esfuerzos los futbolistas españoles, está en el historial de cada uno de los jugadores que forman la selección yugoeslava. El que menos ha sido varias veces internacional y son todos sus jugadores los más sólidos sostenes del futbol de su país.

En esa confianza de su valía nace el optimismo que alimenta las esperanzas del equipo y de la afición de Yugoslavia sobre este partido del domingo en Belgrado. Y de seguro que la victoria francesa ha robustecido esa confianza en la victoria de los rivales del once hispano.

La composición de éste, ya la adelantamos ayer.

La selección yugoeslava, en la filiación individual de cada uno de sus componentes, es la siguiente:

Portero: Spasic, del Jugoslavija, de Belgrado. Edad, 23 años. Internacional veterano, puesto que ha jugado doce veces en el equipo representativo. Alto, fuerte y seguro. En el partido de Oviedo causó una excelente impresión.

Otro portero, Glazer, del Beogradski Sportski Klub. Edad, 19 años. Por primera vez incluido en la representación nacional. De gran estatura, ríto, ágil y valiente.

Defensa derecha: Milutin Iakovic, del mismo equipo que el anterior. Edad, 27 años, y uno de los más veteranos internacionales (23 veces). Por maha parte del equipo yugoeslavo en el campeonato mundial de Montevideo. Grande, fuerte, resistente. Pilar de la defensa.

Defensa izquierdo: Acimovic, del mismo equipo que el anterior. Veinte años. Incluido por primera vez en el equipo nacional, se espera mucho de su juventud y de su inteligencia.

Suplente para la defensa: Brana Dimitrijevic, del Jugoslavija. 25 años; alto, fuerte, bien desarrollado. Ha formado parte varias veces del equipo nacional.

Medio derecha: Mikica Arsenijevic, del B. S. K. 27 años. Antiguo en la representación (21 veces). Jugó en Montevideo y jugó en Oviedo. Buen técnico, inteligente, muy ágil.

Medio centro: Gajer, del H. A. S. de Zagreb. 23 años. Figurará por primera vez en el equipo representativo. Destaca en el juego de cabeza.

Otro centro medio: Lehner, del Slavija de Osijek. 19 años. Juega también de medio izquierda y estará por segunda vez en el equipo representativo. Pequeño. (como el Marculeta del equipo de España), pero sólido, enérgico, buen técnico y no regatea su esfuerzo.

Medio izquierda: Marusic, del Hajduk de Split. 24 años. Ha jugado en una decena de partidos internacionales. Pegajoso, buen corredor.

Suplente de medio: Ralic, del Koncordija, de Zagreb. Conocido del público español por haber jugado en Oviedo. Fuerte, buen técnico, dominando el juego de cabeza, pero un poco viejo ya, 32 años.

Extremo derecha: Tirnanić, del B. S. K. 22 años y 18 veces internacional. Buen "sprinter" y buen chutador. Formó parte del equipo que fué a Montevideo y en Buenavista también jugó.

Interior derecha: Marjanovic, del mismo equipo que el anterior, con el que forma un ala homogénea y bien entendida desde hace mucho tiempo. Jugó en el campeonato del mundo y en el primer "match" contra España, 25 años y 25 veces internacional. Chuta en cualquier posición; es el mejor elemento de la línea de ataque.

Delantero centro: Zivkovic, del Grandjanski, de Zagreb. 20 años; ha formado algunas veces en el equipo nacional. Buen driblador y buen "artilero". Remata muy bien con la cabeza.

Interior izquierda: Vujadinovic, del B. S. K. Internacional de los de Montevideo. 23 años. Chuta bien con una y con otra pierna.

Extremo izquierda: Zecovic, del Jugoslavija. 19 años; internacional consagrado por su rapidez y su juego inteligente y su buena técnica.

Suplente para la delantera: Krajic, del Hajduk de Split. Juega indistintamente de interior y de extremo izquierda y de delantero centro. Tiene 20 años y ha formado parte varias veces del equipo representativo.

Pese a tan brillantes historiales, confiemos también nosotros en que la selección española conseguirá un brillante resultado, que anule el mal sabor que ha dejado el partido último en el Parc-des-Princes de París.

#### LA RECAUDACION DEL PARTIDO FRANCIA-ESPAÑA

El ingreso en taquilla osciende a 570.000 francos, o sea más de 260.000 pesetas.

#### EL EQUIPO GUIPUZCOA A PARIS

Dos partidos ha de jugar el equipo "Guipuzcoa" en París los días 30 del actual y primero de mayo, partidos ambos que en la capital francesa ha de reavivar los entusiasmos producidos por su reciente victoria sobre la selección española.

En este equipo representativo de la región guipuzcoana figuran dos jugadores del Deportivo Logroño, Luisín y Juliac, y este detalle basta para justificar el extraordinario interés que esos partidos han despertado en la afición local.

Ha sido lústima que la circunstancia de tener Osasuna partido oficial de campeonato y el hallarse seleccionados para el equipo nacional algunos jugadores guipuzcoanos, no haya permitido a nuestra región enviar a la capital francesa un equipo que fuera una verdadera selección y que, desde luego hubiera hecho una actuación muy chismero más brillante y afirosa que la realizada por los equipos representativos del futbol hispano.

No por ello, deja de ser bastante potente el equipo que jugará los dos partidos citados.

La Prensa donostiarra anticipa la alineación que, al menos, ha de jugar el primero de esos encuentros y en cuyo rendimiento confiamos fundadamente.

Ateniéndonos a esas versiones el equipo Guipuzcoa, se alineará el domingo en la siguiente forma:

Beristain.  
Goyeneche, Mancisidor  
Amadeo, Gamborena, Lecuona.  
Insauti, Altuna, Urtizberea, Luisín y Urquiola.

Suplentes, Alaz y Juliac.  
Como puede verse, para los seleccionadores guipuzcoanos, Luisín merece el puesto de interior, más bien que el suyo habitual de centro delantero.

¿Cuál será su rendimiento en ese puesto?

Ya lo veremos, aun cuando, por muy brillante que sea, nos hubiera gustado más verle en el centro del ataque.

Juliac, en cambio, quedará de espectador, pero malo será que no sea necesario utilizarle para sustituir a alguno de sus compañeros, de ninguno de los cuales tiene que aprender nada el veterano blaquirrojo.

Los dos citados logroñeses marcharon ayer a San Sebastián para incorporarse a sus compañeros.

#### RETOS Y PARTIDOS

El Beneficencia Escolar y el León F. C. han concertado un partido para el domingo, a las diez y media, en el campo del primero, alineándose en la siguiente forma:

"León F. C."—Bermejo; Santiago, Gonzalo; Murúa, León, Angel; Martínez, Irigoyen, Rodríguez, Reinares y Pichl. Suplentes, Jiménez, Loyola y Fernando.

"Beneficencia Escolar"—Bretón; García, Carreras; Fernández, Cuezva,

Quico; Viana, Adón, Gómez, Cruz, Mayoral.

—El Victoria F. C. reta al Imperial de los Maristas para el domingo a las once, en el Prado, alineando a Pascual; Pelayo, Paquito; Gómez, Santolaya, Víctor; Lacalzada, X, Iglesias, X y Pinillos. Suplente, Amador.

—El Huracán F. C. reta al Ferrol F. C. para jugar el domingo, a las once en su campo. El Huracán alineará a Constantino; Segura, Mari; Lorenzo, Emilio, Paco; Nicolás, París, Junes, Zárate y Felipe. Reservas Gifi, Fernando y Perí.

—El Estrella F. C. acepta el reto del Ríoja F. C. para jugar el domingo, a las once, alineando a Mariano; Alamañac, Olasagarre; Lacleta, Rivas, Santamaría; Castro, Vallejo, Rivas, Aramayo y Noguera. Suplente, Acedo.

—El Celta Logroñés reta al Mundial para el domingo, en el campo La Arena, alineando a Mose; Manolo, Muro II; Luis, Muro I, Paco; Pelles, Santolaya; Julio, Chamullen y Pelaje.

—El reserva del Celta Logroñés reta al R. del Industrial para jugar el domingo, en el Prado, a las once en punto.

### CICLISMO

Las gestiones llevadas a cabo por la "Ciclista Riojana", para verificar la vuelta de Piqueras en las fiestas de San Mateo, no pueden ser más satisfactorias. Por todas partes ha encontrado apoyo y halagüeñas esperanzas, y tal es así, que con objeto de recabar fondos para la mencionada vuelta, hay concertado un gran partido de futbol entre los mejores equipos de la capital. Si como es de esperar, se solventara hoy el último requisito neces-

sario para su celebración, es posible que mañana se diese a conocer la denominación de los equipos y la fecha en que han de disputarse la preciosa copa que la "Ciclista Riojana" otorgará al vencedor del "match".

Se participa a los corredores del primer campeonato infantil provincial, que se correrá el próximo domingo sobre el circuito anunciado, que hoy, a las seis de la tarde, en junta de directiva, quedarán ultimados algunos detalles del reglamento de la carrera, y a la vez se expondrá en el domicilio social, la copa que la "Ciclista Riojana" regalará al campeón.

### BILLAR

El martes, se jugaron tres partidos del campeonato de Billar de carambola cantada, resultando vencedores, los señores siguientes:

García, que venció a Cornago por 50-35.

Bergasa, que venció a Echaure, por 50-39 y

Cornago, que venció a Echaure, por 50-38.

También se han jugado los partidos del campeonato infantil, quedando empatados a seis puntos los siguientes: Julio Coteló, Angel Verano y Tomás Sáinz; estos dos últimos jugarán la semifinal, hoy a las ocho de la tarde y el vencedor jugará contra Julio Coteló, en cuyo encuentro se disputará, el título de campeón infantil y el hermoso trofeo donado por el señor Casin. Estos partidos serán arbitrados por el señor García.

Se nos ruega hagamos saber a los señores Leandó González y Julio Peñaranda, pasen por el salón de Billar, para notificarles un asunto importante.

X. X.

### BAJO EL CIELO RIOJANO

## EN JUSTO DESAGRAVIO A MANUEL BRETON

Toda clase de honores a su antecesor

Mi distinguido amigo el contemporáneo Bretón, homónimo de su ilustre antecesor y pariente directo en línea ascendente de Manuel Bretón de los Herreros, Félix de nuestros autores cómicos contemporáneos, me ha salido al paso, recriminándome piadosamente por haberle tachado de acre al hacer la semblanza del espíritu riojano.

Y para demostrarme que no estaba en razón y que el gran poeta de Quel era de carácter a más no poder morigerado y de excelas cualidades, dulcísimo esposo y paciente trabajador, proframe un libro, de alta erudición, matizado de citas abundantes, escrito por el Marqués de Molins en 1833, para, por acuerdo de la Real Academia Española, perpetuar la vida y las obras de tan esclarecido ingenio.

¿Cómo había de suponerme yo que la idea que tenía formada del carácter riojano, refiriéndome como argumentación en mi favor a un incidente anecdótico entre nuestro gran Bretón y el famoso Larra, iba a estar esculpida precisamente en la página 528 de este curioso libro, al referirse su ya citado autor "a lo acre y taciturno" del trato de don Manuel Bretón de los Herreros?

"Mas confesar es razón que en esta vida mortal se puede hacer mucho mal con la mejor intención."

Esto escribía el Manuel Bretón del pasado siglo y esto repitío yo al Manuel Bretón del siglo presente, en justo desagravio de su ilustre antecesor, si agravo puede llamarse al calificár de acre nuestra característica racial.

Y por si no fuera bastante toda la satisfacción que mi torpe y atolondrada pluma debe a los dos egregios paisanos míos, he de añadir ahondando en mis deseos de suavizar asperezas y rendir obligada pleitesía a tan insigne apellido, que en las historias grandes como en las más pequeñas hay muestras para todos los gustos, pues se pasa con la mayor facilidad de los arranques y arrebatos de la juventud a la mansedumbre reflexiva de la vejez, entre exaltaciones y apocamientos intermitentes que hacen tímido, paciente y sufrido al más arisco provocador y agresivo de los mortales.

Lo que la vida dice no sé cuál de nuestros místicos, que ella no es más que una serie de muertes y que principiámos a morir apenas acabamos de nacer, pudiéramos decir a la inversa, esto es, que nos morimos chisporroteando como los sarmientos cuando se van consumiendo encendidos, con grave daño de quemar o de llevar el incendio donde menos se piensa y cuando nadie lo espera.

Que la sucesión de muertes es a la vida, lo que el chisporroteo de vidas es a la muerte.

No hay por qué preocuparse ni alarmarse con estas naturales variantes fatales de la existencia humana. Por grandes y pequeños que parezcan los hombres, todos llevamos en sí el mismo principio de la naturaleza humana; todos somos un poco grandes o un poco pequeños. El carácter no es más que un alto en la trayectoria constante o variable; pero en el fondo todos somos lo mismo. Bretones contemporáneos o Bretones clásicos, aunque en una de esas intermitencias, no seamos todos capaces de dar a la posteridad obras maravillosas como las de nuestro genial y justamente celebrado paisano, cuyo retrato séame

permitido copiar en estas páginas de Roca Togores para recuerdo de nuestras generaciones presentes y futuras, porque ellas encierran un verdadero poema:

"Era Bretón, en lo físico, de mediana estatura, de corpulencia regular, más bien recto, aunque no obeso, ni aun en la vejez; corto de vista, en el único ojo que conservaba, por la herida cuya cicatriz le señalaba el lado izquierdo, cortándole la ceja; por esto usó siempre anteojos de oro, no muy sutiles; los labios gruesos y risueños, las facciones abultadas, las maneras no desenvueltas ni aun en la juventud; la fisonomía jovial en la mocedad, algo parada en la edad madura, melancólica en los últimos tiempos".

Esa melancolía es la de las almas sensibles, agrietadas al peso de los desengaños. Es la vida rezumada, ya hecha, que hiciera exclamar al poeta en su famosa comedia:

"Para aprender a vivir no hay cosa como morir... y resucitar después."

Y es en esta constante y eterna resurrección, donde se encierra todo el talismán de la única felicidad asequible al hombre.

De 1796 a 1812, como desde nuestros días hasta que haya memoria de riojanos, siempre revivirán frescos y animosos como las aguas sonrientes entre las piedras, aquellos versos del más preclaro de nuestros poetas riojanos:

"Cerca del Ebro caudal, lúnde del suelo navarro, y no lejos de tu falta, encanecido Moncayo; junto a la vega sábrana donde los muros se alzaron de la inmortal Calahorra, patria del gran Quintiliano, a la sombra de una Peña que desafía a los astros se asienta la humilde villa do vi mis primeros años."

Así recitaba ya Manuel Bretón de los Herreros en sus primeros años, evocando a su tierra idolatrada de Quel.

Así trascríbimos nosotros rindiendo un tributo de admiración y de fervor racial bajo este incomparable, eterno y luminoso cielo riojano, en señal de desagravio, si agravo pudo haber en nuestras inocentes palabras al evocar tan glorioso recuerdo y para satisfacción de nuestro querido amigo y extímulo paisano el hoy continuador de tan ilustre apellido, don Manuel Bretón, con toda clase de honores a tan ilustre antecesor.

E. PAUL Y ALMARZA

### DE ALFARO

27 de abril. SESION MUNICIPAL.—Con asistencia de los concejales señores Carbonell, Ba, Esquitino, Malumbres, Soret, Mauléon y Romano, bajo la presidencia del alcalde señor Lapeña, celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento. Dada lectura al acta del anterior es aprobada; se acuerda pase a informe de la Comisión de Policía Urbana la instancia de Demetrio Vallejo, solicitando permiso para obrar en una casa de su propiedad sita en la calle de León. A petición de varios vecinos de la calle del Soñillo, se acuerda sea colocada una luz eléctrica en determinado sitio de

### CRONICA DE BERLIN

## EL REFUGIO PERDIDO

Verdaderamente no hay en el mundo una felicidad duradera. Todo se acaba, especialmente lo bueno, y llegará el día en que un perseguido por la justicia de su país no halle en toda la Tierra lugar en que refugiarse y la seguridad que tanto necesita.

En el manual del perfecto ladrón se da como remedio seguro para impedir las consecuencias de cualquier fechoría, la fuga inmediata hacia un país lo más lejano posible o que no tenga concertados tratados de extradición con la nación en que se ha realizado el "negocio". Eso es de clavo pasado y ya se sabe que cuando algún honrado banquero quiebra, dejando en la miseria a multitud de personas, la primera providencia que toma, aun a veces antes de dar el golpe, es proporcionarse los medios necesarios para salir de viaje con la intención de no volver en muchos años.

Ya es sabido que hoy día los caballeros de industria han de luchar contra inconvenientes tan graves como el telégrafo, la radiotelefonía, la rapidez de las comunicaciones, pues si todos esos factores son, en general convenientes, en algunos casos se vuelven contra el pobre "negociante" y le impiden realizar su viaje cuidadosamente planeado, poniéndole en el poder de sus enemigos naturales, los agentes de la ley.

Pero cuando se puede llegar a uno de esos países que ofrecen refugio a los perseguidos por la fortuna, la cosa resulta muy agradable.

Tal era, por ejemplo, el principado de Liechtenstein, y decimos era, no porque haya desaparecido real o políticamente, sino porque han cambiado las circunstancias que lo hacían un refugio ideal. Este principado, que se halla entre Austria y Suiza, tiene solamente 65 millas cuadradas y mide una población total que se estima en unos 13 o 14.000 habitantes. Su capital es Vaduz, lindo pueblecito de algo más de un millar de habitantes hace poco tiempo, pero últimamente adquirido muchos más y lo que es mejor, todos ellos eran gente adinerada que contribuían a la prosperidad del pequeño país.

La inmigración era en él extraordinaria y ya hemos dicho que casi siempre de personas ricas. ¿A qué se debía?

Pues sencillamente, a que Liechtenstein no tenía tratados de extradición con ninguna de las potencias europeas y el que había hecho quiebra fraudulenta, al que acababa de cometer una estafa o en general, llevaba a cabo algún acto criminoso, se dirigía al principado de Liechtenstein, se alojaba en él y después de corta estancia, se naturalizaba liechtensteinés. En una palabra, un verdadero paraíso.

Al principio solamente acudieron allí cuatro o cinco individuos más listos o instruidos que sus compañeros de profesión, y la cosa, naturalmente, careció de importancia. Pero poco a poco fué corriendo la noticia por toda Europa, como reguero de pólvora y era tal la afluencia de los viajeros, que se pensó incluso en organizar caravanas, como ocurre en los Estados Unidos con Reno—la población que más fácilmente concede el divorcio—y Liechtenstein se llenó de gente rica, más o menos refida con la justicia de su país.

Pero si el principado ganaba en dinero, porque naturalmente todos sus nuevos súbditos estaban provistos de él, en cambio perdía en reputación. Poco a poco se iba perdiendo su buena fama, se adulteraban las costumbres de sus naturales y el vicio empezaba a hacer presa en una gente que antes observaban virtudes tradicionales y muy estimables. El principado ha llegado a ser una verdadera cueva de bandidos—aunque sean de frac—y al cabo las personas decentes de la región han comprendido la necesidad de acabar con ello.

Al efecto se han modificado sus leyes de inmigración y de naturalización, pero independientemente de eso las autoridades se proponen proceder a la expulsión de los indeseables, de modo que serán muchos los que allí vivían tranquilos y que se verán en breve en las garras de la policía, pues es de creer que en cuanto se lleven a cabo las expulsiones, las policías francesa, italiana, alemana, suiza, austriaca, etc. esperarán a los expulsados con el gozo cruel de los gatos ante la ratonera que está a punto de abrirse.

Berlín, abril 1933.

(Reproducción prohibida.)

## ¡VITICULTORES!

SULFATO DE COBRE 98/99 POR 100. CRISTALES GROSOS, MENUDOS Y POLVO AZUFRE FLOR SULFIMADO 99 POR 100.

CALDOS OUPRICOS "ALGRY", PERMANGANATHOL PIRALITISOL. ARSENIATO DE PLOMO Y SOSA. MAQUINAS SULFATADORAS Y AZUFRADORAS

y en general cuantos anticriptogámicos e inactividades precisen, los encontraremos a precios sin competencia en el

Laboratorio Vitícola Juan José Alonso-Logroño

NOTA IMPORTANTE: Por ser escrupulosamente analizados todos estos productos en nuestro LABORATORIO, podemos garantizar la riqueza y pureza de los mismos.

## BOXEO

EL SABADO, DIA 29 A LAS DIEZ Y MEDIA en Beti-Jal

6 FORMIDABLES COMBATES, 6

PRECIOS POPULARES